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Ne dav no sam se ko le gi psi ho lo gu ža lio na sklo -
nost na stav ni ka da se gr če vi to uhva te za ne ki ma li deo is -
tra ži va nja – na pri mer, “ot kri će” ili “kre a tiv nost” – i na -
du va ju ga do uni ver zal nog re še nja za obra zo va nje. Ko le -
ga je po lu ša lji vo pri me tio da je pod u ča va nje ta ko mu ko -
tr pan po sao da sva kih pet ili de set go di na na stav ni ci mo -
ra ju da smi sle ne ku vr stu no vog pod sti ca ja ka ko bi odr ža -
li svoj elan na vi si ni. Bi blij ski tek sto vi vi še ne ma ju efek ta
pa krat ki ci ta ti iz is tra ži va nja mo ra ju da po slu že! I na rav -
no, ta kve pod sti ca je obič no na zi va mo “ci lje vi ma obra zo -
va nja”. Ali za što? Po li ti ka nu di obi lje uni ver zal nih re še -
nja, ali ne će mo ču ti i da se go vo ri o ci lje vi ma po li ti ke. Za -
što bi baš obra zo va nje bi lo po ve za no s ci lje vi ma? Ili se to
sa svim pro iz volj no mo že ob ja sni ti ti me što je Djui pi sao o
“ci lje vi ma obra zo va nja”, a Vaj thed ka sni je sa sta vio zbir ku
ogle da i pre da va nja pod na slo vom Ci lje vi obra zo va nja, či me
je ot po čeo mod ni trend? Ili po sto ji ne ko ube dlji vi je ob -
ja šnje nje?

Kad bih imao vre me na – i po treb no struč no obra zo -
va nje – po za ba vio bih se tim pi ta njem i utvr dio u kom su
tač no pe ri o du edu ka to ri po sta li, da ta ko ka žem, ori jen ti -
sa ni baš na me te. Ali, ko li ko sam shva tio, u ovoj ras pra vi
ja imam za da tak da pred sta vim pri stup ana li tič kog fi lo zo -
fa pi ta nji ma ve za nim za ci lje ve obra zo va nja, a ne pri stup
isto ri ča ra ide ja. Pre ma to me, mo ra mo se za pi ta ti za što se
zah tev da na stav ni ci for mu li šu ci lje ve či ni ta ko pri rod -
nim bez ob zi ra na isto rij sko po re klo tog zah te va i vr stu
funk ci je ko ju ta kve for mu la ci je vr še. Dru gim re či ma,
mo ra mo is pi ta ti i po jam “ci lja” i po jam “obra zo va nja” i
pro ko men ta ri sa ti funk ci ju ko ju oni, po sta vlje ni u juk sta -
po zi ci ju, do bi ja ju u obra zov nom dis kur su.
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Ne ću ima ti vre me na da ula zim u pi ta nja ve -
za na za oprav da va nje ci lje va, ko ja su, i s fi lo zof skog
i s prak tič nog sta no vi šta, naj za ni mlji vi ja i naj va -
žni ja u ovom slu ča ju. Fi lo zo fi ja se, ka ko je ja
shva tam, pre sve ga ba vi pi ta nji ma “šta ho će te da
ka že te” i “ka ko zna te”. U ovom osvr tu na ci lje ve
obra zo va nja ja ću se ba vi ti sa mo pr vim pi ta njem.

CILJEVI
U VI II po gla vlju svo je knji ge De mo kra ti ja i obra zo -

va nje Djui iz no si mno go ko ri snih za pa ža nja u
ve zi s “ci lje vi ma obra zo va nja”; ipak, vi dlji va je i
jed na od uvek pri sut nih sla bo sti u nje go vom
pri stu pu poj mu “ci lja”, a to je da ga on po sma -
tra kao ekvi va lent poj ma “svr he”.1 “Cilj”i “svr -
ha” sva ka ko spa da ju u istu po ro di cu poj mo va;
kao i “na me ra” i “mo tiv”. Oni su svi poj mov no
po ve za ni s “rad nja ma” i “ak tiv no sti ma”, ali iz -
me đu njih po sto je ta na ne raz li ke u na či ni ma
na ko je su s nji ma po ve za ni.

Rad nje i ak tiv no sti se uglav nom iden ti fi ku -
ju u od no su na to ka ko vr ši lac rad nje shva ta ono
što ra di. Ta ko, re ci mo, ka rak te ri stič ni po kre ti
te la ni su sa mi po se bi do volj ni za iden ti fi ka ci ju.
Mo že mo, na pri mer, re ći da je čo vek po di gao
ru ku. U nor mal nim okol no sti ma to bi bi lo is -
prav no re če no jer lju di po di žu ru ke sa mo u
ret kim pri li ka ma. Ali ta kva spe ci fi ka ci ja rad nje
bi la bi mi ni mal na; jer čo vek ve ro vat no ne bi tek

ta ko po di gao ru ku. Mo žda je že leo da pro ve ri u
kom prav cu du va ve tar, mo žda je gla sao ili da -
vao znak ne ko me. Otu da bi smo tu rad nju mo -
gli iden ti fi ko va ti kao bi lo ko ji od po me nu tih

slu ča je va. Ali vr ši o ca rad nje bi smo ve ro vat no
mo ra li upi ta ti ko ji je tač no slu čaj po sre di. Pi ta -
nje bi mo glo da gla si: “Da li da je te znak ne ko -
me ili pro ve ra va te ka ko ve tar du va?” Me đu tim,
ako na osno vu kon tek sta ni smo sa svim si gur ni
ko je su al ter na tiv ne spe ci fi ka ci je mo guć ne, pi -
ta nje bi mo glo da gla si: “S ka kvom svr hom po -
di že te ru ku?” Dru gim re či ma, po di za nje ru ke
iden ti fi ko va će mo u mi ni mal nom smi slu, kao
rad nju po di za nja ru ke, a ob ja šnje nje za nju
po tra ži će mo ta ko što će mo da tu oso bu pi ta ti
ka kva je svr ha iz vo đe nja ta ko spe ci fi ko va ne rad -
nje. U ne kim po seb nim kon tek sti ma, kad rad -
nja u na ma iza zi va sum nju ali i zbu nje nost,
mo gli bi smo čak pi ta ti za mo tiv po di za nja ru -
ke.2 Ali, da bi smo ot klo ni li za bu nu, si gur no
ne će mo pi ta ti na šta je ci ljao kad je po di gao ru -
ku. Ta kvo pi ta nje zvu ča lo bi pri lič no čud no –
osim, na rav no, ako se čo vek ni je spre mao da
ba ci ne što. Šta je, da kle, spe ci fič nost poj ma
“ci lja” zbog ko je bi ta kvo pi ta nje bi lo čud no?

Po jam “ci lja” uvek sa dr ži ne ke ni jan se ve -
za ne za nje go vo pri rod no sta ni šte u kon tek sti -
ma pu ca nja i ba ca nja. On pre sve ga uka zu je na
usred sre đe nost pa žnje na ne što i spe ci fi ka ci ju
od re đe nog kraj njeg ci lja. Že lje vr ši o ca rad nje
su, da ta ko ka žem, usme re ne ka ne koj uda lje noj
me ti i na por i pa žnja mo ra ju bi ti usred sre đe ni
ka ko bi se ona po go di la. Pre ma to me, pi ta nje
“na šta ci lja te” pri lič no je slič no pi ta nju “šta
po ku ša va te da ura di te”, i pri tom do dat no pod -
ra zu me va usred sre đe nost na ne ki kraj nji cilj
ko ji je mo guć no spe ci fi ko va ti.
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“Ci lja nje” je slič no i “po ku ša va nju” jer
uka zu je na to da po sto ji iz ve sna te ško ća u iz vr -
še nju za dat ka i ve o ma re al na mo guć nost pro -
ma ša ja ili neo stva re nja. I za i sta, kad po sta vi mo
pi ta nje “na šta ci lja te”, ve o ma če sto je sa svim
ja sno da pod ra zu me va mo iz ve snu ne spret nost i
zbr ku, na por ko ji ni je pra vil no ko or di ni san i
usme ren. U tom smi slu, me đu tim, go vor o ci -
lje vi ma ni je ta ko eks tre man ni ta ko pe si mi sti -
čan u od no su na prak su kao go vor o “ide a li ma”.
“Ide a li” su po ve za ni sa že lja ma; oni na gla ša va ju
kraj nje ci lje ve ko ji, po de fi ni ci ji, ne mo gu bi ti
ostva re ni u prak si. Ako po sta nu iz vo dlji vi ji,
pri zem ni ji, oni se pre tva ra ju u “ci lje ve”, kraj -
nje ci lje ve ko ji se mo gu po sti ći ako se usred sre -
di mo i ko or di ni še mo na po re. Ali i da lje po sto -
ji ve o ma re al na mo guć nost da ne u speh vre ba iz
pri kraj ka. Su vi šno je i re ći da ter min “svr ha”
ne pod ra zu me va ta ko ne što, a ter min “na me ra”
vi še na zna ča va mo guć nost gre ške ne go ne u -
speh. (Upo re di “šta je na me ra vao da ura di” i
“na šta je ci ljao”.)

Ove od li ke poj ma “ci lja” uka zu ju na spe ci -
fič nu dru štve nu funk ci ju pro is te klu iz po sta -
vlja nja pi ta nja o ci lje vi ma rad nji i ak tiv no sti.
Pre sve ga, reč “cilj” na ne ki na čin po ru ču je da
nam kraj nji cilj ni je baš pri ru ci ili da ga te ško
mo že mo do sti ći. Ona za tim po ru ču je da da ta
rad nja ili ak tiv nost ni je oči gled no struk tu ri ra -
na u od no su na ta kav kraj nji cilj. Mi lju de pi ta -
mo na šta ci lja ju kad upor no ra de na ne če mu,
ali ni je ja sno na če mu. Dru gim re či ma, po ku -
ša va mo da ih na ve de mo da spe ci fi ku ju rad nju
ili ak tiv nost u od no su na ne ki kraj nji cilj ko ji
ni je sa svim oči gle dan ni ti je pri ru ci. To je kao
da ka že mo: “Šta za pra vo po ku ša vaš da ura diš?”
Kad pi ta mo čo ve ka na šta ci lja, to ne zna či da

pre vas hod no zah te va mo da nam ob ja sni šta ra -
di. Pi ta nje funk ci o ni še vi še kao kri ti ka ili opo -
me na ne go kao zah tev za ob ja šnje nje. Ono kao
da na la že vr ši o cu rad nje da pre ci zni je spe ci fi -
ku je svoj kraj nji cilj i usred sre di na po re ka nje -
mu.

Ti me se mo že ob ja sni ti za što se “ci lje vi”
naj če šće po ve zu ju s in sti tu ci ja ma kao što su
klu bo vi i po li tič ke stran ke, u ko ji ma se lju di
oku plja ju ka ko bi ra di li na po sti za nju ne čeg što
je od za jed nič kog in te re sa. Nji ma je va žno da to
pri lič no pre ci zno od re de ka ko bi ja sno po ka za -
li po če mu se nji ho vi na po ri raz li ku ju od dru -
gih. For mu li sa nje ci lje va ima va žnu dru štve nu
funk ci ju u fo ku si ra nju nji ho vih na po ra u od -
re đe nom sme ru. Slič no to me, in sti tu ci je kao
što su po li ci ja i voj ska ima ju ci lje ve ko ji su za
njih ne u pit ni. Uko li ko je ne ko pri pad nik po li -
ci je, nje go ve rad nje i ak tiv no sti mo ra ju bi ti te -
sno po ve za ne s oču va njem re da u za jed ni ci.
Kao po je di nac, on mo že ima ti bez broj idi o sin -
kra tič nih svr ha, ali do kle god je po li ca jac, svoj
rad mo ra usme ra va ti ka op štem kraj njem ci lju.

Bi lo bi iz u zet no za ni mlji vo da lje se upu sti -
ti u re la tiv no ne is tra že nu oblast “ci lje va”, “ide -
a la”, “na me ra” i “svr ha”. Ali ovaj rad tre ba da
se ba vi fi lo zo fi jom obra zo va nja i, ma da je ne -
do sta tak va žnih di stink ci ja smrt ni fi lo zof ski
greh, go to vo jed na ko je gre šno pra vi ti di stink -
ci je ko je ne će mo ko ri sti ti jer ne ma ju ni ka kvog
zna ča ja za ras pra vu. Ono što je do sad is tak nu to
u ve zi s poj mom “ci lja” tre ba lo bi da bu de do -
volj no za raz ja šnje nje po sta vlje nog pi ta nja o
pri rod no sti go vo ra o ci lje vi ma obra zo va nja. A is -
tak nu to je sle de će:

1. Mi te ži mo da po sta vlja mo pi ta nja o ci lje -
vi ma u kon tek sti ma u ko ji ma mi sli mo da je va -
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žno na ve sti lju de da pre ci zni je spe ci fi ku ju šta
po ku ša va ju da ura de.

2. Ci lje vi uka zu ju na usred sre đe nost i us -
me re nost na po ra ka kraj njem ci lju ko ji ni je sa -
svim opi pljiv ni pri ru ci.

3. Ci lje vi uka zu ju na mo guć nost ne u spe ha
ili pro ma ša ja.

POJAM OBRAZOVANJA
Za što bi sve ovo bi lo po seb no pri men lji vo na
obra zo va nje? Na pr vi po gled, od go vor bi mo -
gao da gla si da je obra zo va nje iz ra zi to di fu zna i
te ška ak tiv nost u ko joj ve o ma ozbilj no uče stvu -
ju mno gi ozbilj ni lju di, a da ni je sa svim ja sno
šta za pra vo po ku ša va ju da ura de. Pre ma to me,
zah tev da se od re de ci lje vi obra zo va nja za pra vo
je raz bo rit zah tev da na stav ni ci ima ju kon tro lu
nad onim što ra de, zna ju šta su im pri o ri te ti,
usred sre de pa žnju na njih i od ba ce ono što je
ne va žno. Po red to ga, po što je u obra zo va nju te -
ško do ći do opi plji vih re zul ta ta, na stav ni ci su
ne pre sta no su o če ni s mo guć no šću da ih pro -
ma še ili ne ostva re u pot pu no sti. Otu da je po -
treb no go vo ri ti o “ci lje vi ma”.

Ovaj od go vor je go to vo ta čan. Ili, kon kret -
ni je re če no, op šte kon tu re od go vo ra su tač ne;
ono što mu ne do sta je je ste pre ci zi ra nje spe ci -
fič nih obe lež ja poj ma “obra zo va nja”, i to ga či -
ni za ni mlji vim. Glav ni raz log što ni je sa svim
ta čan le ži u či nje ni ci da obra zo va nje ni je ak tiv -
nost. Mi ne će mo re ći “haj de, idi te i na sta vi te da
obra zu je te lju de”, ne go će mo re ći “haj de, idi te
i na sta vi te da pre da je te”. Pru ža nje obra zo va nja
ni je ak tiv nost kao što to ni su ni re for mi sa nje ni
po pra vlja nje. Šta je on da?

“Obra zo va nje” je, kao i “re for ma”, po jam
ko ji ne ob u hva ta ne ku spe ci fič nu ak tiv nost;

ono slu ži us po sta vlja nju kri te ri ju ma s ko ji ma se
po ro di ca ak tiv no sti mo ra uskla di ti. Mi ne ka že -
mo “da li si ih ju tros obra zo vao ili im dr žao na -
sta vu iz al ge bre”, ma da mo že mo re ći “da li si ih
ju tros obra zo vao dr že ći im na sta vu iz al ge bre?”
Po sto je bez broj ne ak tiv no sti ko je se mo gu svr -
sta ti u obra zo va nje lju di, baš kao što po sto je
bez broj ne ak tiv no sti ko je se mo gu svr sta ti u
nji ho vo re for mi sa nje. Na zva ti ta kve ak tiv no sti
“obra zo va njem” zna či re ći da su one uskla đe ne
s ne kim ve o ma op štim kri te ri ju mi ma.

Kri te ri ju mi o ko ji ma je reč mo gu se po de -
li ti na dve glav ne gru pe. Pr vo, po sto je oni ko ji
su ka rak te ri stič ni za us pe šan is hod obra zo va nja
u vi du obra zo va nog čo ve ka; dru go, po sto je kri -
te ri ju mi ka rak te ri stič ni za pro ce se pu tem ko jih
lju di po ste pe no po sta ju obra zo va ni. Na rav no,
ovi dru gi ne mo gu bi ti oka rak te ri sa ni bez pr -
vih, ali ne mo gu bi ti oka rak te ri sa ni ni ako jed -
no stav no ka že mo da su oni efi ka sna sred stva za
po sti za nje po želj nog kraj njeg re zul ta ta. Za njih
se pre mo že re ći da su po ro di ca te ku ćih za da ta -
ka ko ji vr hu nac do sti žu u mno go stru kim po -
stig nu ći ma ve za nim za obra zo va nost.

Od mah je uoč lji vo da po sto ji te žnja da se
go vo ri i o ci lje vi ma obra zo va nja i o ci lje vi ma
re for me. Jer oba poj ma ima ju u se bi ta ko re ći
ugra đe nu nor mu ko ja funk ci o ni še kao ve o ma
da le ka me ta ta kvih ak tiv no sti i struk tu ri ra ih u
iz ve snom prav cu. “Obra zo va nje”, kao i “re for -
ma”, ob u hva ta po ro di cu pro ce sa ko ji vr hu nac
do sti žu u to me što oso ba po sta je bo lja; “obra -
zo va nje” ob u hva ta po ro di cu pro ce sa či ji je vr -
hu nac u to me što oso ba ima po gled na svet i ob -
lik ži vo ta ko ji su u ne kom smi slu po želj ni. Re ći
“moj sin je obra zo van, ali mu se ni šta po želj no
ni je de si lo” bi lo bi lo gič ki kon tra dik tor no kao i
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re ći “moj sin je re for mi san, ali se ni je ni ma lo
pro me nio na bo lje”. Dru gim re či ma, oba poj -
ma pod ra zu me va ju po ro di cu pro ce sa ko ji “ci -
lja ju na” nor mu.

Na rav no, ova po ve za nost s pre po ruč lji vim
ne spre ča va nas da go vo ri mo o “sla bom obra zo -
va nju” kad se ota lja va vre dan po sao ili o “lo šem
obra zo va nju” kad mi sli mo da ve li ki deo ne či jeg
ra da ni je vre dan, ma da je do bro po sta vi ti pi ta -
nje u ko joj tač ki pre la zi mo s go vo ra o “lo šem
obra zo va nju” na go vor o “pot pu nom ne do stat -
ku obra zo va nja”. Po sto ji i de ri va tiv ni po dru -
glji vi smi sao: kad ka že mo da se ne ko “obra zo -
vao” u dr žav noj ško li, to je kao da smo za ne kog
re kli da je bio “do bar” čo vek. Reč mo že bi ti
upo tre blje na de ri va tiv no i na či sto spo lja šnji,
de skrip ti van na čin: kad go vo ri mo o “obra zov -
nom si ste mu”, to je kao da go vo ri mo o ne či jem
“mo ral nom ko dek su”, a da pri tom ne is ka zu je -
mo vred no sni sud o oni ma či ji je to ko deks.
An tro po lo zi mo gu go vo ri ti o mo ral nom si ste -
mu ne kog ple me na; kao so ci o lo zi ili eko no mi -
sti, na isti na čin mo že mo go vo ri ti o obra zov -
nom si ste mu ne ke za jed ni ce. Da bi smo ko ri sti -
li po jam u tom de ri va tiv nom smi slu, ne mo ra -
mo mi sli ti da je ono što se de ša va vred no, ali
čla no vi dru štva či ji je to si stem mo ra ju mi sli ti
da je ste.

Zbog ovog nor ma tiv nog aspek ta, re či
“obra zo va ti” i “re for mi sa ti” do bi le su po seb no
me sto u Raj lo vim “gla go li ma po stig nu ća”.3

One su slič ne re či ma “po be di ti”, “na ći”, “se ti -
ti se” i “na u či ti” jer pod ra zu me va ju ne ku vr stu
uspe ha. Me đu tim, raz li ku ju se po to me što ne
ozna ča va ju jed nu ak tiv nost – po put tr ka nja ili

tra že nja – ko ja se za vr ša va uspe hom, a i po to me
što uspeh o ko jem je reč, na su prot onom ve za -
nom za po be đi va nje ili na la že nje, mo ra ima ti
vred nost. Pre ma to me, sva ki od go vor na stav ni -
ka ili re for ma to ra na pi ta nje “na šta ci lja te” po -
nu di će bri žlji vi ju spe ci fi ka ci ju po stig nu ća ko ja
či ne obra zo va nost ili re for mi sa nost. Me đu tim,
po što “cilj” uka zu je na ne ki da lek kraj nji cilj i
po što je mo guć no pod u ča va nje stva ri ma kao što
su na u ka ili ma te ma ti ka ko je se obič no pre da ju
iz obra zov nih raz lo ga, pri če mu se ima u vi du
po ve ća nje pro duk tiv no sti ili ne ki dru gi, ta ko đe
eks trin si čan kraj nji re zul tat, la ko se mo že skli -
znu ti u tra že nje ne kog da le kog kraj njeg ci lja iz -
van obra zo va nja ko ji na stav ni ci te že da ostva re
kao na stav ni ci. Ali to bi bi lo ne mo guć no ako
obra zo va nje pod ra zu me va ini ci ja ci ju lju di u
vre dan ob lik ži vo ta; jer ka ko mo že uop šte po -
sto ja ti bi lo ka kva ko nač na vred nost mi mo ove
ko ju je mo guć no ostva ri ti? Gre ška na sta je kad
se po sta vi pi ta nje do če ga sámo obra zo va nje mo že
do ve sti jer pi ta nja te vr ste do volj no su re le vant -
na je di no kad se od no se na ak tiv no sti na stav ni -
ka ko je se obič no, ali ne i uvek, spro vo de iz
obra zov nih raz lo ga. Teh ni ka se, na pri mer,
mo že pre da va ti u ško la ma i na fa kul te ti ma is -
klju či vo s na me rom da se po ve ća pro duk tiv -
nost; ali lju di se ne mo gu obra zo vati ta ko što će
bi ti pod u ča va ni teh ni ci s na me rom da se ostva -
ri ne što što ne će sámo po se bi spa da ti u po jam
obra zo va ne oso be. A teh ni ča ri mo gu bi ti vi so ko
obra zo va ne oso be. Na rav no, eko no mi sti ili po -
li ti ča ri će ve ro vat no po sma tra ti ško le i obra zov -
ne si ste me, da ta ko ka že mo, sa stra ne i pri pi si -
va će im in stru men tal ne ci lje ve. Ali, stro go go -
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vo re ći, su ge sti je te vr ste ne od no se se na ci lje ve
obra zo va nja. One vi še uka zu ju na to da tre ba
pod u ča va ti, ili da ško le tre ba ko ri sti ti, za svr he
ko je ni su stro go obra zov ne.

S pra vom se mo že pri me ti ti da ovo ob ja -
šnje nje poj ma ne re ša va ne sla ga nje iz me đu za -
stup ni ka vo ka ci o ne obu ke i za stup ni ka obra zo -
va nja. Za go vor nik obu ke mo že se slo ži ti s tvrd -
njom da obra zo va nje pod ra zu me va ini ci ja ci ju
lju di u vre dan ob lik ži vo ta, ali i osta ti pri sta vu
da za jed ni ca ne ma sred stva za ta kav luk suz. Na
to bi za go vor nik obra zo va nja mo gao od go vo ri ti
da je stav eko no mi ste kraj nje ne do sle dan. Jer,
ako obra zo va nje pod ra zu me va pre no še nje onog
što je su štin ski vred no, šta ura di ti s ta kvim pre -
no še njem ako su ško le is klju či vo okre nu te ka
pro duk ci ji teh ni ča ra ko ji tre ba da omo gu će
funk ci o ni sa nje in du stri je. Ta kav pro duk tiv ni
rad ili mo ra sâm po se bi ste ći naj ve ći zna čaj ili
se mo ra po sma tra ti kao ključ no sred stvo za po -
sti za nje ne čeg što ima ta kav zna čaj. U oba slu ča -
ja, ne ko obra zo va nje mo ra će i da lje ne kud da se
kre će, a to isto va ži i za obu ku. Ras pra va se ta ko
na sta vlja. Ana li za “ci lje va obra zo va nja” ne će,
na rav no, re ši ti su štin ski pro blem; jer mo ral ne
od lu ke ne mo gu se iz vu ći iz poj mov ne ana li ze.
Ali ona bar po ma že da se osve tle tač ke u ko ji ma
se od lu ke mo ra ju do ne ti.

Da kle, u obra zo va nje su, kao i u re for mu,
ugra đe ne nor me iz ko jih pro is ti ču ci lje vi ko je
na stav ni ci na sto je da raz vi ju ili po stig nu. Ali
po me nu te nor me su kraj nje neo d re đe ne; jer
šta či ni ne či je po sta ja nje bo ljim ili ne či je sti ca -
nje po želj nog po gle da na svet? Pre ma to me,
zah te vi da se od re de ci lje vi obra zo va nja ili re -
for me za pra vo su zah te vi da se kon kret ni je spe -
ci fi ku je nor ma. Kad je reč o re for mi, da li je

ose ćaj od go vor no sti ono što je va žno? Ili je va -
žna bri ga za dru ge lju de? Kad je reč o obra zo -
va nju, da li je raz voj kri tič ke sve sti ono što je
va žno? Ili je to ose tlji vost pre ma dru gi ma ili
pre ma sklad nom ob li ku? Is pi ti va nje “ci lje va”
je na čin da se ob ja sni sa dr ži na ko ju oso ba da je
poj mu “re for mi sa no sti” ili “obra zo va no sti”.
Bez broj ni “ci lje vi obra zo va nja” su, da kle, mo -
guć ni u za vi sno sti od na stav ni ko vog mi šlje nja o
to me ko ja je obe lež ja vred nog ob li ka ži vo ta
naj va žni je ga ji ti. Me đu tim, upr kos ne iz be -
žnom mno štvu “ci lje va”, mo guć no je na zna či ti
ne ke op šte kri te ri ju me “obra zo va no sti” i ta ko
uka za ti na di men zi je duž ko jih te “me te” ili
pri o ri te ti le že. Ti me se sad mo ra mo ukrat ko
po za ba vi ti.

OPŠTI KRITERIJUMI 
OBRAZOVANOSTI

O obra zo va nom čo ve ku pr vo tre ba re ći da se on
mo ra ne sa mo po sve ći va ti od re đe noj ak tiv no sti,
kao što je na u ka ili ku va nje, ne go je i spo so ban
da to ra di zbog onog što je u toj ak tiv no sti sa dr -
ža no kao raz li či to od nje nog pu kog re zul ta ta.
Na rav no, raz lo zi za po sve će nost tim ak tiv no sti -
ma mo gu bi ti, i če sto je su, in stru men tal ni; one
u ve li koj me ri omo gu ća va ju lju di ma da za ra de
za ži vot i da in du stri ja funk ci o ni še. Ali ni kog
ne će mo na zva ti obra zo va nim ako ni je u sta nju i
da do ne kle uži va u ta kvim stva ri ma sa mim po
se bi. Do bru ško lu će mo pre po zna ti po to me što
ona u uče ni ci ma pod sti če že lju da na sta ve da se
ba ve stva ri ma u ko je su ini ci ra ni i kad ih vi še
ni ko ne pri si lja va na to i ne ma spo lja šnjeg raz -
lo ga za ta ko ne što.

Taj kri te ri jum po sve će no sti ono me što je
svoj stve no vred nim ak tiv no sti ma, bi lo da je reč
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o tra ga nju za isti nom sa mom po se bi ili od luč -
no sti da se skro ji ode ća po me ri, nu žan je ali ne
i do vo ljan za obra zo va nost. Jer oso ba mo že bi ti
uve žba na ba le ri na ili uspe šno sa vla da ti ne ku iz u  -
zet no vred nu ve šti nu po put pra vlje nja ke ra mi -
ke, a da pri tom ni je obra zo va na. Njoj za pra vo
ne do sta ju zna nje i raz u me va nje, a da bi ne ko
bio obra zo van, ni je do volj na sa mo vr hun ska
ume šnost. Obra zo van čo vek mo ra po se do va ti i
iz ve stan kor pus zna nja i ne ku vr stu poj mov ne
she me ko ja će to zna nje uz di ći iz nad ni voa zbi -
ra ne po ve za nih či nje ni ca. To zna či da je po -
treb no iz ve sno raz u me va nje prin ci pa or ga ni za -
ci je či nje ni ca. Kao što je Vaj thed re či to obra -
zlo žio, oso bu ko ja je sa mo do bro oba ve šte na
ne će mo na zva ti obra zo va nom. Obra zo van čo -
vek mo ra do ne kle raz u me ti “raz log stva ri”.
Spar tan ci su bi li mo ral no i voj no ob u če ni. Oni
su ume li da se bo re i zna li su šta je do bro a šta
lo še, a ima li su i iz ve stan fol klor ko ji im je da -
vao pod lo gu za upra vlja nje – pod uslo vom da
osta nu u Spar ti. Ali, po što ni su pod sti ca ni da
shva te prin ci pe u osno vi svog ko dek sa, ne mo -
že mo re ći da su do bi ja li mo ral no i voj no obra -
zo va nje.

Da bi bio obra zo van, čo vek mo ra pro du -
blji va ti svo je zna nje i svest. Ipak, i ta da ne što
ne do sta je; on je mo žda ste kao ve o ma do bru na -
uč nu obu ku, ali mi ipak od bi ja mo da ga na zo -
ve mo obra zo va nim. To ne či ni mo za to što u
na u ci ne ma ni čeg vred nog; na pro tiv, ona je vr -
hun ski pri mer vred ne ak tiv no sti. Ne či ni mo ni
za to što ta oso ba ne ma ri za na u ku i ne shva ta
nje ne prin ci pe; jer pret po stav ka je da joj je po -
sve će na i da te melj no po zna je nje ne prin ci pe.
Ka kav nas on da ne do sta tak spre ča va da ta kvog
čo ve ka opi še mo kao obra zo va nog? To je sva ka -

ko mo guć nost da je on usko spe ci ja li zo van. On
se mo že ba vi ti na u kom, a go to vo ne zna ti ni šta
ni o če mu dru gom i ne vi de ti ve zu iz me đu nje i
mno gih dru gih stva ri u ko he rent nom obra scu
ži vo ta.

Kad tvr de da obra zo va nje mo ra ob u hva ta ti
“ce log čo ve ka”, edu ka ci o ni sti uka zu ju na poj -
mov nu isti nu: “obra zo va nje” is klju ču je usku
spe ci ja li zo va nost baš kao što is klju ču je i či sto
in stru men ta lan pri stup ak tiv no sti ma. Se ti te se,
na pri mer, raz li ke iz me đu sek su al nog obra zo -
va nja i sek su al ne obu ke. Mi ko ri sti mo iz ra ze
“ob u čen iz” ili “ ob u čen za” kad go vo ri mo o vo -
ka ci o nim, uti li tar nim ili spe ci ja li zo va nim na -
sto ja nji ma. Ne ka že mo da je oso ba obra zo va na
iz bi lo ko je po seb ne obla sti, za nju ili na njoj.
To, na rav no, ne zna či da obra zo van čo vek ne
mo že bi ti ob u čen za ne što. Ti me je di no is klju -
ču je mo mo guć nost da je on sa mo ob u čen. Ob u -
čen sli kar, na uč nik ili isto ri čar ni je nu žno i
obra zo van čo vek; on mo že ima ti du bo ko ali
ogra ni če no raz u me va nje da tih obla sti. Te ško je
od re di ti u ko joj me ri oso ba mo ra raz vi ti sve
raz li či te ob li ke sve sti (na pri mer, na uč nu, isto -
rij sku, ma te ma tič ku, mo ral nu, estet sku, re li -
gij sku) da bi bi la obra zo va na. Glav na funk ci ja
ovog kri te ri ju ma sa sto ji se vi še u is klju či va nju
uske spe ci jal no sti ne go u uka zi va nju na po zi tiv -
ne zah te ve.

Po sto ji još je dan po zi ti van zah tev ko ji tre ba
da pot kre pi sve što je re če no o obra zo va nom
čo ve ku u ve zi sa zna njem i raz u me va njem. A to
je da zna nje i raz u me va nje mo ra ju pro ži ma ti
na čin na ko ji taj čo vek gle da na stva ri, to jest ne
sme ju po sto ja ti “sa mi za se be”. Mo guć no je, na
pri mer, da ne ko mno go zna o isto ri ji u tom
smi slu što tač no od go va ra na pi ta nja na is pi tu
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ili pre da va nji ma, ali to zna nje ne uti če na na čin
na ko ji po sma tra zgra de i in sti tu ci je oko se be.
Ono što je na u čio o in du strij skoj re vo lu ci ji
mo žda ni kad ne će po ve za ti sa stva ri ma ko je je
vi deo u vel škim do li na ma ili Man če ste ru. Za
ta kvog čo ve ka će mo re ći da “mno go zna”, ali ne
i da je obra zo van; jer “obra zo va nje” pod ra zu -
me va da je čo ve kov po gled na svet pre o bra žen
onim što zna.

Obra zo va nje, da kle, ima moć da pre o bra -
ža va lju de i za to je be smi sle no tvr di ti, kao što se
če sto či ni, da je ono su prot no ži vo tu; upra vo
obra zo va nje pre o bra ža va prost ži vot u kva li tet
ži vo ta. Jer ka ko čo vek ži vi za vi si od to ga ka ko vi -
di i raz u me stva ri. U ško la ma i na fa kul te ti ma
lju di su, na rav no, usred sre đe ni na ak tiv no sti
kao što su knji žev nost, na u ka i isto ri ja, ko je
ima ju vi sok ste pen kog ni tiv ne sa dr ži ne. Ali
obra zo va na oso ba ni je ona ko ja, po što na pu sti
te in sti tu ci je, jed no stav no na sta vi da se ba vi ta -
kvim ak tiv no sti ma; obra zo va na oso ba je ona či -
ji se ceo op seg rad nji, re ak ci ja i ak tiv no sti po -
ste pe no pre o bra ža va pro du blji va njem i pro ši -
ri va njem raz u me va nja i ose tlji vo sti. Tom pro -
ce su ne ma kra ja jer, kao što sam pri me tio na
jed nom dru gom me stu: “Bi ti obra zo van ne
zna či sti ći na ne ko od re di šte; to zna či pu to va ti s
raz li či tim po gle dom. Ne tre ba se gro zni ča vo
pri pre ma ti za ono što le ži is pred nas, ne go s
pre ci zno šću, stra šću i uku som ra di ti na vred -
nim stva ri ma ko je su nam pri ru ci.”4

To su, da kle, spe ci fič ni ja obe lež ja obra zo -
va no sti. Ali, po što su po sre di mno go stru ki kri -

te ri ju mi, ja sno je da će u raz li či tim pe ri o di ma
na gla sak bi ti sta vljen na raz li či te aspek te zna če -
nja obra zo va no sti. Ta kvi na gla sci po ja vlju ju se
kao “ci lje vi obra zo va nja”. Jer, kao što Djui
oštro um no pri me ću je: “Po sta vlja nje ci lja je stvar
na gla ska u da tom vre me nu. A mi ne na gla ša va -
mo stva ri ko je ne zah te va ju na gla sak – to jest,
ta kve stva ri sa svim do bro vo de ra ču na sa me o
se bi. Mi te ži mo da for mu li še mo po stav ku na
osno vu ne do sta ta ka i po tre ba u po sto je ćoj si tu -
a ci ji; ne eks pli ci ra mo po stav ku ko ja ne će bi ti
od ko ri sti, ne go uzi ma mo zdra vo za go to vo sve
što je is prav no ili pri bli žno is prav no.”5 Ne ki,
na pri mer, u znak pro ti vlje nja pu kim in for ma -
ci ja ma i knji škom uče nju, na gla ša va ju va žnost
is tra ži va nja i kri tič kog sta va ili nu žnost raz u -
me va nja prin ci pa; dru gi, mo žda zgro že ni uče -
sta lim spe ci ja li za ci ja ma, skre ću pa žnju na zna -
čaj “ce lo sti”. “Kult in te lek ta” na pa da ju oni ko -
ji na gla ša va ju “obu ku ka rak te ra”; dru gi sve vi še
ape lu ju na estet sku ose tlji vost ka ko bi se su -
prot sta vi li otu plju ju ćem učin ku ma sov nih me -
di ja. Sa ma či nje ni ca da obra zo va nje pod ra zu -
me va vi še stru ke kri te ri ju me mo žda je je dan od
osnov nih raz lo ga što se po sta vlja nje ci lja či ni
ta ko neo p hod nim. Ako se ne ko ba vi ak tiv no šću
ko ja ima opi pljiv i od re đen re zul tat, po put ku -
va nja ili ri bo lo va, go vor o “ci lje vi ma” de lu je
pri lič no iz li šno; ali kad ima mo gru pu ak tiv no -
sti usme re nih ka sku pu re zul ta ta ko ji su kraj nje
neo d re đe ni, zah tev za utvr đi va nje “ci lje va” vr ši
oči gled nu funk ci ju. On usred sre đu je pa žnju
na ne ki za ne ma ren pri o ri tet.

20

Reč no. 82/28, 2012.

4 R. S. Pe ters, “Edu ca tion as Ini ti a tion”, Phi lo sop hi cal Analysis and Edu ca tion, ur. R. D. Ar cham ba -
ult (New York: Hu ma ni ti es Press, 1965), str. 110.

5 John De wey, op. cit., str. 130.



Ve ro vat no bi oprav dan bio pri go vor da ne -
ki op šti cilj mo že bi ti pri pi san obra zo va nju kao
gru pi ak tiv no sti, slič no pri pi si va nju op štih ci -
lje va po li ti ci. Zar se ne mo že, na pri mer, re ći:
kao što je cilj re for me da uči ni lju de bo ljim, ta -
ko je cilj obra zo va nja da ini ci ra lju de u re flek -
si van ob lik ži vo ta. Mo že se re ći – ali is kaz ne bio
na ro či to in for ma ti van; ta ko bi se sa mo uka za lo
na to šta zna či obra zo va ti ili re for mi sa ti ne kog.
Po ne kad je neo p hod no iz ja vi ti ta kve stva ri, baš
kao što je po ne kad neo p hod no, na pri mer, re -
ći da je “funk ci ja vla de da vla da”. Na pri mer:
kad bi gru pa teh nič ki ori jen ti sa nih bi ro kra ta i
po slov nih lju di po ku ša la da pre o bra ti obra zov -
ni si stem u si stem vo ka ci o ne i teh nič ke obu ke,
ve ro vat no bi bi lo pri klad no skre nu ti pa žnju na
ve zu iz me đu obra zo va nja i ne kih su štin skih
vred no sti za jed ni ce iz ri ca njem ta kvog op šteg
ci lja. Dru gim re či ma, to bi ima lo ko ri snu
funk ci ju u kon tek stu u ko jem je obra zov na
funk ci ja ško la i fa kul te ta, za raz li ku od nji ho ve
ob u ča va ju će ili se lek tiv ne funk ci je, za ne ma re -
na. Ali ova kva na po me na ima la bi be zna čaj nu
funk ci ju u skre ta nju pa žnje na stav ni ka na ono
što je va žno unu tar obra zo va nja – to jest, uz pret -
po stav ku da su svi oni za in te re so va ni za obra zo -
va nje, a ne za ko ri šće nje ško la i fa kul te ta u dru -
ge svr he, eks trin sič ne obra zo va nju. Na sli čan
na čin bi se o ra du ka zne no-po prav nih do mo va
mo glo re ći: “Zna te, cilj re for me je da uči ni lju -
de bo ljim.” To bi ima lo smi sla kad bi dr ža va sa -
mo ko ri sti la šti će ni ke ta kvih po prav nih usta no -
va kao jef ti nu rad nu sna gu ili kad bi se pre ma
nji ma su ro vo po stu pa lo, bez na me re da se pod -
stak ne nji ho va že lja da po sta nu uva že ni gra đa -
ni. Ali is ka zi va nje ta kvih op štih ci lje va ne bi
ima lo ni ka kvog smi sla kad bi tre ba lo ja sni je da

uka že na pri o ri te te unu tar re for me ili unu tar

obra zo va nja. A go vor o ci lje vi ma u obra zo va nju
obič no ima funk ci ju da raz ja sni u gla va ma edu -
ka to ra šta su im pri o ri te ti.

IMPLICITNI PRINCIPI OBRAZOVNIH
STRUKTURA

Po sto ji, me đu tim, još je dan zbir na iz gled op -
štih ci lje va obra zo va nja ko ji ima ju druk či ju
funk ci ju. Mi slim na ci lje ve kao što su “sa zre va -
nje” i “sa mo o stva ri va nje po je din ca”. Njih če sto
na zi va mo om ni bus-ci lje vi ma obra zo va nja; ipak,
oni po svoj pri li ci ni su ta u to lo gi je pre ru še ne u
ci lje ve, ona kve ka kvim se mo gu či ni ti ci lje vi po -
put “ini ci ja ci je čo ve ka u vre dan ob lik ži vo ta”.
Šta ra di ti s ta kvim ci lje vi ma?

Ta kvi ci lje vi pre va zi la ze op šti slo gan ka kav
je, re ci mo, “raz voj in di vi du al nih spo sob no sti”,
ko ji funk ci o ni še kao zah tev da na stav ni ci uzmu
u ob zir in di vi du al ne raz li ke, da ne pri stu pa ju
obra zo va nju na pre vi še jed no o bra zan na čin,
ne go da ga bri žlji vo pri la go de raz li či tim spo -
sob no sti ma i sklo no sti ma. Jer ta kav zah tev mo -
gu po sta vi ti oni ko je sa mo za ni ma efi ka sno op -
skr blji va nje dr ža ve funk ci o ne ri ma, ma da ga če -
šće po sta vlja ju oni ko ji sma tra ju da je jed nak
od nos pre ma po je din ci ma stvar in di vi du al nih
pra va. Ali ovaj op šti apel ima ve ze sa ši re njem
obra zo va nja; on ne uka zu je na od re đe ne obra -
zov ne pro ce du re. Mo gu ga po sta vi ti pri sta li ce
ve o ma for mal nih i auto ri tar nih me to da. Me -
đu tim, za la ga nje za sa mo o stva re nje ili za to da
de ci tre ba do pu sti ti da sa zre va ju da le ko pre va -
zi la zi pi ta nje či stog ši re nja.

Ci lje vi te vr ste pri rod no spa da ju u okvir
in di vi du a li stič kog si ste ma mi šlje nja i skre ću
pa žnju na zah te ve da po je di nac pra ti sop stve ne
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sklo no sti. Mo žda po sto ji te žnja da se pre ma de -
ci po stu pa na su vi še jed no o bra zan na čin ili da
se ola ko mo de lu ju za ne ko za ni ma nje za ko je je
za in te re so va na dr ža va. Ta kvi “ci lje vi” uka zu ju
na to da obra zo va nje mo ra osta vi ti pro stor u
ko jem će po je di nac, u okvi ru ono ga što se sma -
tra po želj nim, de lo va ti po sop stve nom na ho đe -
nju, da su u obra zo va nju va žni sa mo stal nost i
sa mo tvo re nje. De te tu mo ra bi ti do pu šte no da
sámo ot kri va stva ri i uči iz sop stve nih gre ša ka.
Pa žnja je za to usred sre đe na na obra zov ne pro ce -

du re, ko je ob u hva ta ju i psi ho lo ške te o ri je o uče -
nju i mo ral ne prin ci pe ve za ne za pi ta nje ka ko
pre ma de ci tre ba po stu pa ti – na pri mer, s po -
što va njem i uva ža va njem nji ho ve slo bo de.

Da kle, osnov no je to što ci lje vi obra zo va nja
ve za ni za kli še po ko jem je cilj obra zo va nja “sa -
mo o stva re nje je din ke” vi še skre ću pa žnju na
kla su pro ce du ra obra zo va nja ne go što mu pro pi -
su ju ne ki po se ban pra vac ili sa dr ži nu. I za i sta,
te o re ti ča ri ko ji se ba ve de com če sto idu ta ko da -
le ko da tvr de, po mom mi šlje nju po gre šno, da
pro ce du re ko je ob u hva ta ju ono što Dej vid Osu -
bel na zi va re cep tiv nim uče njem6 uop šte ni su
obra zo va nje. Oni tvr de da obra zo va nje mo ra da
ob u hva ti ne ku vr stu pro ce du re “iz vo đe nja iz”;
ka ko u uobi ča je noj for mal noj na sta vi ne ma ta -
kvog “iz vo đe nja iz”, ona ne spa da u obra zo va -
nje. Ja sam na dru gim me sti ma po ku šao da ot -
kri jem mi ni mal nu poj mov nu osno vu za ovo
pre tva ra nje zva nič nih mo ral nih sta vo va u de fi -
ni ci ju,7 pa o to me ne ću po no vo go vo ri ti. U sva -

kom slu ča ju, to ne ma mno go ve ze s pi ta njem ci -
lje va.

Oni ko ji uka zu ju na va žnost in di vi du al nih
pu te va is tra ži va nja u obra zo va nju pa iz ja vlju ju
da su ci lje vi za pra vo po ve za ni sa “sa zre va njem”
ili sa mo ra zvo jem če sto kao da že le da ka žu da se
ti me mo že za me ni ti sta ro mod no po zi va nje na
stva ri ko je ima ju ve ze sa sa dr ža jem. Oni tvr de
da ni je to li ko va žno sti ca nje zna nja ko li ko is -
tra ži vač ki od nos. Ni je va žno da de te sa vla da
ne ku na u ku ili ne ku ve šti nu; va žno je upo zna -
ti ga s al ter na ti va ma ka ko bi se ne go va la nje gova
spo sob nost iz bo ra. Ali, ako raz mi sli mo, vi de -
će mo da je ono što je Djui re kao o “ci lje vi ma”
uop šte pri men lji vo pre sve ga na ci lje ve kao što
su sa mo o stva re nje po je din ca ko je na gla ša va
zna čaj uče nja kroz in di vi du al no is ku stvo i ot -
kri va nje, kao i va žnost prin ci pa op ci ja u na -
stav nom pro gra mu. Jer ovaj na gla sak na in di -
vi du al nom sa mo o stva re nju ima smi sla ili kad
se obra zov ni si stem ru ko vo di zah te vi ma dr ža ve,
na pri mer za ve ći broj na uč ni ka ili teh ni ča ra,
ili kad se je din ke ne po pu stlji vo mo de lu ju u
skla du s ne kim jed no lič nim ili dok tri nar nim
obra scem. U ta kvim uslo vi ma ima smi sla na -
gla si ti raz li ku iz me đu lju di i etič kog prin ci pa
po što va nja pra va sva kog po je din ca da se raz vi ja
na svoj na čin. Ali, iako ta kvi ci lje vi mo gu bi ti
ar ti ku li sa ni u ta kvim okol no sti ma, stan dard ni
sa dr žaj obra zo va nja se ma nje-vi še uzi ma zdra vo
za go to vo ma da to ni je eks pli cit no re če no. Jer
ni je dan na stav nik su o čen sa spo sob no sti ma i
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sklo no sti ma ka kve su in do len ci ja ili one ko je je
imao mar kiz de Sad ne će re ći da ih tre ba u pot -
pu no sti raz vi ti. Ni je dan uči telj ne će pri sta ti da
u na stav ni pro gram uvr sti bin go ili bi li jar iako
ih je de te “iza bra lo”. Za la ga nje za sa mo o stva -
re nje je za la ga nje za vr ste pro ce du ra ko je ne
do vo de u pi ta nje sa dr žaj, u sta ro mod nom smi -
slu; to je za la ga nje za prin cip op ci ja u okvi ru
ak tiv no sti i na či na po na ša nja ko ji se sma tra ju
po želj nim. Jer ni su sve po želj ne stva ri u do me -
tu sva kog po je din ca; pre ma ne ki ma od njih
ne ki umo vi ne će po ka za ti ni naj ma nju sklo -
nost. Za la ga nje za sa mo o stva re nje pod ra zu me -
va da ono što je po želj no tre ba kro ji ti pre ma
in di vi du al nim sklo no sti ma i, isto vre me no,
pri me nji va ti pro ce du ral ni prin cip ko ji po je -
din ci ma do pu šta da uče stvu ju u ot kri va nju tih
sklo no sti.

Da kle, sa mo o stva ri va nje je din ke ogra ni če -
no je na raz voj ja stva u skla du s na či ni ma mi -
šlje nja i po na ša nja ko ji se sma tra ju po želj nim
ili bar ne ne po želj nim. Tra di ci o nal ni sa dr žaj
na stav nog pro gra ma i ob lik ži vo ta za jed ni ce ne
do vo de se u pi ta nje; ali u tom zah te vu je sa dr ža -
no i do pu šte nje da po je di nac sa zre va sop stve -
nom br zi nom i u skla du sa sop stve nim sklo no -
sti ma. Po red to ga, svi ta kvi pu te vi sa mo o stva ri -
va nja ne iz be žno ima ju dru štve ni ka rak ter. Oni
su bli sko po ve za ni s dru gi ma; obič no po sto ji
kor pus zna nja ili bar ne ka vr sta “tra di ci o nal nog
zna nja” ve za na za njih, ma kar u vi du iga ra ili
ra zo no de; po sto je do bri i lo ši na či ni po stu pa -
nja ko je po je di nac tre ba da na u či od dru gih, is -
ku sni jih u to me. “Po ten ci ja li” po je din ca mo gu
se raz vi ja ti sa mo u okvi ru ne ke dru štve no struk -
tu ri ra ne po sve će no sti de la nju u ko ju on mo ra
bi ti ini ci ran.

Da kle, to li ko o to me da op šti ci lje vi ima ju
ve ze sa “sa zre va njem”, “sa mo o stva re njem po je -
din ca” i ta ko da lje. Na me ra mog iz la ga nja bi la
je da po ka žem sle de će:

1. Ovi “ci lje vi” skre ću pa žnju na va žnost
gru pe prin ci pa sa dr ža nih u iz ve snim vr sta ma
obra zov nih pro ce du ra po ve za nih sa sa mo stal no -
šću, sa mo tvo re njem, in di vi du al nim iz bo rom i
in di vi du al nim raz li ka ma.

2. Na gla sak na ta kvim prin ci pi ma ma nje-
vi še ne do vo di u pi ta nje aspek te obra zo va nja
ko ji ma smo se pret hod no ba vi li u okvi ru poj ma
obra zo va no sti. Vred no sti za jed ni ce da ju osno -
vu sa dr ža ju na ko ji se od no si za la ga nje za uva ža -
va nje in di vi du al nih raz li ka i prin ci pa op ci ja.

SPAJANJE SADRŽAJA I PROCEDURE
Či ni se, da kle, da ci lje vi obra zo va nja mo gu
uka za ti na prin ci pe ima nent ne vr sta ma obra -
zov nih pro ce du ra, kao i na aspek te ono ga što
obra zo va nost zna či. Ali mo gli bi smo se upi ta ti
za što je uop šte va žna ve za iz me đu obra zov nih
pro ce du ra i ci lje va? Ako se sva ki go vor o sa mo -
o stva re nju je din ke svo di na na gla sak na iz ve -
snim pro ce du ra ma raz vo ja obra zo va nih lju di,
za što bi iko uz di gao prin ci pe ima nent ne ta kvim
pro ce du ra ma na ni vo op štih ci lje va? “Cilj”
pod ra zu me va struk tu ri ra nje ak tiv no sti u iz ve -
snom prav cu. Pro ce du re su, da ta ko ka žem,
pro ce si u ko je su ugra đe na pra vi la. Ka ko se
prin ci pi ima nent ni nji ma mo gu po sma tra ti
kao aspek ti ci lje va ko ji da ju pra vac i kon cen tri -
sa nost ak tiv no sti ma na stav ni ka? Od go vor je
sva ka ko po ve zan s ne mo guć no šću da se o obra -
zov nim pro ce si ma raz mi šlja kao o mo de lu
sred stva za po sti za nje ci lja i ne mo guć no šću us -
po sta vlja nja bi lo ka kve ap so lut ne po de le iz me -
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đu sa dr ža ja i pro ce du re, pred me ta i na či na.
Ovo sad mo ram po ku ša ti da ob ja snim.

Kad sam go vo rio o poj mu obra zo va nja, pre
sve ga sam uka zao na raz li či te kri te ri ju me obra -
zo va no sti i po ku šao da us po sta vim ve zu iz me đu
ci lje va obra zo va nja i na gla ska na jed nom a ne
ne kom dru gom kri te ri ju mu u tom op štem
okvi ru. Za tim sam se osvr nuo na dru ge vr ste ci -
lje va, one ko ji uka zu ju na prin ci pe ima nent ne
pro ce du ra ma – na pri mer, na sta vu, uče nje na
osno vu is ku stva i ot kri va nje – po mo ću ko jih se
obra zo va ni lju di raz vi ja ju. Ali sa da tre ba is ta ći
da se ono što sam na zvao pro ce du ral nim prin -
ci pi ma u ve li koj me ri mo že po sma tra ti i kao
stvar sa dr ža ja. To je za pra vo jed no od obe lež ja
“obra zo va nja” ko je obe smi šlja va sva ki po ku šaj
da se ono shva ti kao sred stvo za po sti za nje ci lja
ili kao raz voj pro duk ta kroz pro ce se.

Raz mo tri mo pr vo op šta pra vi la ko ja mo ra -
ju bi ti na met nu ta kao nu žni uslo vi za škol sku
na sta vu. Di sci pli na ko ju na me će na stav nik,
jed na ka pa žnja i po što va nje pre ma po je din ci -
ma i ste pen do pu šte ne slo bo de, sve su to, s jed -
ne stra ne, pra vi la nu žna za ši re nje i or ga ni za ci -
ju obra zo va nja. Ali, s dru ge stra ne, bit ni deo
mo ral nog obra zo va nja de ce sa sto ji se u to me što
ona tre ba da usvo je te prin ci pe ko ji či ne okvir
nji ho vih is tra ži va nja. Ona će se raz vi ja ti kao
mo ral na bi ća ako se pre ma ima nent nim prin -
ci pi ma ta kvih pro ce du ra od no se kao pre ma sa -
dr ža ju ko ji im se na ume šan na čin sa op šta va.
Isto va ži i u ne ga tiv nom smi slu. Ako uvek do bi -
ja ne ku vr stu spolj nog pod sti ca ja za uče nje – na
pri mer, oce ne i po hva le – de te mo že na u či ti ve -
li ki deo ono ga što se od nje ga oče ku je. Ali mo -
že i usvo ji ti prin cip da vre di da se tru di sa mo
ako ima ne ku opi plji vu ko rist ili na gra du za to

što ra di. A to je ne ga ci ja jed nog od osnov nih
kri te ri ju ma obra zo va no sti.

Dru go, po sto je pro ce du ral ni prin ci pi ko ji
su pret po stav ka vred nih ak tiv no sti ka kve su na -
u ka ili isto ri ja. Do ka ze mo ra mo po što va ti, a
“kri vo tvo re nje” i nji ho vo iz o pa ča va nje za bra ni -
ti; mo ra mo bi ti sprem ni da pri zna mo gre šku;
lju de ne sme mo spre ča va ti da iz no se pri med be;
mo ra mo ih po što va ti kao iz vor ar gu me na ta, a ne
sme mo ih, sa mo za to što su to što je su, lič no
vre đa ti i ni po da šta va ti zbog onog što ka žu. Uči -
ti na u ku ne zna či uči ti sa mo či nje ni ce i raz u me -
ti te o ri je; to zna či i uči ti se uče šću u jav nom ži -
vo tu u skla du s ta kvim pro ce du ral nim prin ci pi -
ma. Pre ma to me, na uč no obra zo van čo vek mo -
ra usvo ji ti te pro ce du ral ne prin ci pe po mo ću
ko jih se sa dr ži na na uč nog mi šlje nja aku mu li ra,
kri ti ku je i raz vi ja. On mo ra uvek ima ti na umu
tu vr stu dru štve ne si tu a ci je. I za i sta, um in di vi -
due u ve li koj me ri struk tu ri ra ju prin ci pi jav nih
si tu a ci ja u ko ji ma ona uče stvu je.

Te o ri ja obra zo va nja već je pre du go ob u ze -
ta po gre šnim mo de li ma ko ji tre ba da nam po -
ka žu šta obra zov na si tu a ci ja je ste. S jed ne stra -
ne, po sto je te o re ti ča ri ko ji je po sma tra ju kao
si tu a ci ju u ko joj ne ki du bo ko um ni ope ra tor
“ob li ku je” de cu u skla du s ne kom spe ci fi ka ci -
jom ili ih “klju ka” zna njem; s dru ge stra ne, po -
sto je oni ko ji me ša ju pret po stav ke o po tro šač -
kom dru štvu s bi o lo škim me ta fo ra ma i mi sle da
je funk ci ja uči te lja da ohra bru je de te da “sa zre -
va” ili “vo di ra ču na o sop stve nim in te re si ma”,
kao da je ono or ga ni zam ko ji raz vi ja ne ki pri -
vat ni ob lik ži vo ta. Obe stra ne ima ju sa mo se bi
svoj stve ne ma ne, ali i za jed nič ki ne do sta tak:
za ne ma ru ju glav nu či nje ni cu da se obra zo va nje
pre sve ga sa sto ji u ini ci ja ci ji dru gih u jav nu sfe -
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ru pre po zna tlji vu po je zi ku i poj mo vi ma na ro -
da i struk tu ri sa nu pre ma pra vi li ma ko ja upra -
vlja ju svr ha ma i in ter ak ci ja ma lju di. Kad to
ima mo u vi du, uči telj ni je, da ta ko ka žem, spo -
lja šnji ope ra tor ko ji po ku ša va da na met ne de ci
ne što svo je ili na sto ji da u nji ma raz vi je ne što
što oni već na oso ben na čin ima ju. Nje go va
funk ci ja je da de lu je kao vo dič i po ma že im u is -
tra ži va nju i uče stvo va nju u jav noj sfe ri či je su
kon tu re za cr ta le ge ne ra ci je ko je su pret ho di le i
nje mu i nji ma. Iz me đu uči te lja i uče ni ka uvek
sto ji ono što je D. H. Lo rens na zvao “sve tom
ze mljom” i obe stra ne joj du gu ju oda nost. Pro -
blem je u to me ka ko na ve sti dru ge da u nju stu -
pe i uži va ju u jav nom na sle đu.8

Po što su ob li ci zna nja i raz u me va nja ko ji
od re đu ju po gled na svet obra zo va nog čo ve ka
neo dvo ji vi od pro ce du ral nih prin ci pa ka rak te -
ri stič nih za jav ne si tu a ci je u ko ji ma ih on sti če,
raz vi ja i pre no si dru gi ma, ni je ne pri klad no
na gla si ti da pro ce du ral ni aspek ti ta kve si tu a ci je
za pra vo či ne “ci lje ve” obra zo va nja. Jer se nji ma
ima nent ni prin ci pi, po put slo bo de ili po što va -
nja do ka za, mo gu tre ti ra ti kao pri o ri te ti i mo -
gu struk tu ri ra ti obra zov ne ak tiv no sti kao i
uobi ča je ni je ci lje ve. Na pri mer, na gla sak se
mo že sta vi ti na ne za vi sni, is tra ži vač ki stav, a ne
na te ku će usva ja nje zna nja. Na rav no, da lje se
po sta vlja pi ta nje u ko li koj je me ri ko he ren tan
ta kav cilj ko ji za ne ma ru je tra di ci o nal ni je ci lje -
ve. Jer ka kvog smi sla ima na ve sti de cu da bu du
kri tič ki ori jen ti sa na ako im ne da te ni šta što bi
bi lo pred met kri ti ke ili ka kvog smi sla ima na -
gla ša va ti is tra ži va nje, a ne vo di ti ra ču na o to me
da li su ste kli i zna nje?

FUNKCIJA FILOZOFSKE ANALIZE
U sta ra vre me na, ka da se o fi lo zo fu raz mi šlja -
lo kao o “po sma tra ču sveg vre me na i sveg po -
sto ja nja” pre vi še to ga je zah te va no od fi lo zo fa
obra zo va nja. Sma tra lo se da on mo že s naj vi šeg
ni voa da iz da di rek ti ve za obra zo va nje, kao i da
se iz ja šnja va o Bo gu, slo bo di, be smrt no sti i
smi slu ži vo ta. U no vi je vre me, na kon “re vo lu -
ci je u fi lo zo fi ji”, po sto ji opa snost da se od nje -
ga pre ma lo oče ku je. On, do du še, još uvek ima
po sma trač ku ulo gu: nju mu obez be đu je ba -
vlje nje dru go ra zred nim pi ta nji ma “šta ho će te
da ka že te” i “ot kud zna te”. Ali, po što da nas
vla da mi šlje nje da je ne pri klad no da se fi lo zof
kao fi lo zof iz ja šnja va o su štin skim pi ta nji ma,
to ve o ma uma nju je zna čaj nje go vog do pri no sa
te o ri ji obra zo va nja. Ume sto da uop šte no ko -
men ta ri šem ovu te mu, iz la ga nje ću za klju či ti
uka zi va njem na op šte im pli ka ci je ko je mo ja
ana li za “ci lje va obra zo va nja” ima za te o ri ju
obra zo va nja.

OPŠTE IMPLIKACIJE 
ZA TEORIJU OBRAZOVANJA

1. I ana li za “ci lja” i ana li za “obra zo va nja” tre ba
da po ka žu da cilj obra zo va nja ne sme mo shva ti -
ti kao ne ka kav ko na čan re zul tat eks trin si čan obra -
zo va nju, re zul tat do ko jeg ono mo že do ve sti ili
ga ostva ri ti. Što se ti če ovog op šteg za ključ ka, u
ve li koj me ri se sla žem s Dju i jem.

2. Ana li za po ka zu je ap surd nost oče ki va nja
da će ikad po sto ja ti je dan cilj obra zo va nja oko
ko jeg se svi sla žu. Ta kav op šti cilj, ako se ikad
us po sta vi, bi će ra van ta u to lo gi ji, za ključ ku da
se mo ra mo usred sre di ti na obra zo va nje. Ne iz -
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be žno mno štvo ci lje va po sle di ca je dva glav na
obe lež ja poj ma “obra zo va nja”:

(a) Či nje ni ca je da po jam “obra zo va nog
čo ve ka”, ko ji pred sta vlja aspekt uspe ha obra zo -
va nja, ob u hva ta raz li či te kri te ri ju me ko ji na -
stav ni ko vu pa žnju mo gu skre nu ti u ra znim
prav ci ma. Na pri mer, na gla sak na kri te ri ju mu
“ce lo sti” mo že ugro zi ti na gla sak na raz u me va -
nju prin ci pa – to jest, ši ri na i du bi na su ci lje vi
ko je je te ško kom bi no va ti.

(b) Ci lje vi se mo gu od no si ti i na prin ci pe
ima nent ne obra zov nim pro ce du ra ma, kao što
su zna čaj slo bo de i sa mo tvo re nje po je din ca.
Me đu tim, ja tvr dim da se ti prin ci pi, uko li ko
je su ci lje vi obra zo va nja, mo gu raz u me ti sa mo
ako se op šti kri te ri ju mi obra zo va no sti ne do -
vo de u pi ta nje. To je va žno is ta ći kao ar gu ment
pro tiv prak se ne kih edu ka to ra de ce da na gla -
ša va ju pro ce du ral ne prin ci pe i na iz gled ne -
hat no za ne ma ru ju aspek te usme ra va nja i sa dr -
ža ja.

3. Po ne kad, po što se čvr sto uhva te za ide ju da
fi lo zo fi ja pod ra zu me va ana li zu poj mo va, lju di
poč nu njo me da se ba ve ne pi ta ju ći se šta će ta -
kva ana li za ra sve tli ti ni ka kva će no va fi lo zof ska
pi ta nja otvo ri ti. Ja tvr dim da mo ja ana li za “ci -
lje va obra zo va nja” ba ca iz ve snu sve tlost na pro -
ble me jer na zna ča va kon tu re i “ci lja” i “obra zo -
va nja” i po ka zu je za što je nji ho vo juk sta po ni ra -
nje pri rod no. Ali ona i otva ra ši ro ke per spek ti -
ve za da lji fi lo zof ski rad.

(a) Re če no je da su “ci lje vi obra zo va nja”
ve ći nom po ku ša ji da se na gla se aspek ti ono ga
što obra zo va nost zna či. Ali ni je bi lo ozbilj nog
iz ja šnja va nja o sa dr ža ju ko ji tre ba da ti poj mu
“obra zo va no sti”. Me đu tim, uka zi va no je na to
da on ob u hva ta iz ve sne for mal ne kri te ri ju me –
po sve će nost na či ni ma mi šlje nja i po na ša nja za
ko je se mi sli da su sa mi po se bi vred ni, ko ji
pod ra zu me va ju iz ve snu du bi nu raz u me va nja i
ko ji ma se po sve ću je mo ne za ne ma ru ju ći dru ge
na či ne gle da nja na svet. Na stav ni pro gra mi u
ve li koj me ri ob u hva ta ju ta kve ak tiv no sti i ob li ke
sve sti. Ne iz be žno se po sta vlja pi ta nje za što bi -
smo njih sma tra li vred ni jim od stva ri kao što su
bin go i bi li jar. Na rav no, ti me se po kre će, u
akut noj for mi, i sta ro uti li ta ri stič ko pi ta nje da
li ima osno va za tvrd nju da po e zi ja ima pred -
nost nad deč jom igrom “gur ni iglu”.� Od go vor
na to mo že se do bi ti sa mo ako se po sve ti mo du -
bo kom etič kom is tra ži va nju. Ali ja bih re kao da
nam eks pli ci ra nje ovih kri te ri ju ma “obra zo va -
no sti” mo že po mo ći da utvr di mo ko jim pu te vi -
ma ta kvo oprav da nje mo ra da lje ići. To ne mo -
gu da pot kre pim bez ar gu me na ta. Je di no mo gu
da ka žem da su mi ti kri te ri ju mi bi li od ve li ke
po mo ći u po ku ša ji ma ko je sam na či nio na dru -
gim me sti ma.9

(b) Ta ko đe je re če no da “ci lje vi obra zo va -
nja” mo gu ima ti ve ze s prin ci pi ma kao što su
slo bo da i po što va nje pre ma oso ba ma, ko ji su
ugra đe ni u obra zov ne pro ce du re. Sa da se mo -
že po sta vi ti pi ta nje efi ka sno sti ta kvih pro ce du -
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ra; ali po sto je i ključ na pi ta nja ko ja edu ka to ri
ret ko po sta vlja ju, a ti ču se oprav da nja prin ci pa
ima nent nih tim pro ce du ra ma. Mo guć no je,
na pri mer, utvr di ti da je “uče nje pu tem ot kri -
ća” bi lo pri lič no ne de lo tvo ran me tod uče nja;
no ta kva pro ce du ra, do kle god je po ve za na s
na gla skom na slo bo di, mo že ima ti pred nost
iako je ne u spe šna. Ali to iz i sku je ar gu men te
ko ji će po ka za ti za što je slo bo da po želj na. Pre -
ma to me, ova ana li za uka zu je na po tre bu za te -
melj ni jim ra dom u obla sti etič ke te o ri je ka ko
bi se oprav da li osnov ni prin ci pi na ko je se
osla nja ce lo kup ni “pro gre siv ni” pri stup obra -
zo va nju.

4. Mi slim da je mo guć no po nu di ti ar gu men te
ko ji će po ka za ti za što su ne ke vr ste po sve će no sti
vred ni je od dru gih i za što se u ra du s de com
ne ki prin ci pi mo gu lak še oprav da ti ne go dru -
gi. Druk či je re če no, mi slim da je mo guć no da
fi lo zof obra zo va nja po nu di ne ku vr stu etič kog
te me lja obra zo va nja, pu to ka ze do bi je ne na
osno vu pret hod ne ana li ze “ci lje va obra zo va -
nja”. Ali mi slim i da ni je na fi lo zo fu, kao fi lo -
zo fu, da se iz ja šnja va o to me ko li ki re la tiv ni
zna čaj tre ba pri pi sa ti ta kvim prin ci pi ma, da
re ci mo knji žev nost pro gla ša va va žni jom od na -
u ke ili da u na stav nom pro gra mu u pr vi plan
is tak ne prin cip op ci ja, a ne “ce lost” ko ja bi
mo gla sa dr ža ti iz ra zi ti ji ele ment pri si le. Jed no
je oprav da va nje prin ci pa, a nji ho va pri me na u
kon kret nim okol no sti ma ne što sa svim dru go.
Jed no je iz ne ti ar gu men te za op šte ci lje ve, a sa -
svim dru go re ći ko ji od tih ci lje va tre ba da bu -
de na gla šen u kon tin gent nim okol no sti ma.
Fi lo zo fi ja da je va žan do pri nos prak tič noj mu -
dro sti; ali ona ni je za me na za nju.

KO MEN TAR DŽONA VUDSA
Iako se sla žem s ve li kim de lom ono ga što či ni
su šti nu iz la ga nja pro fe so ra Pi ter sa, pri zna jem
da imam iz ve sne sum nje u ve zi s fi lo zof skom
osno vom nje go vog iz la ga nja. Pro fe sor Pi ters se
po tru dio da po nu di je zič ku ana li zu ko ja tre ba
da po ka že re le vant nost go vo ra o obra zo va nju
kao ne čem što ima ci lje ve (za raz li ku, re ci mo, od
vu če nja za nos ili skvo ša). Sto ga se mo ra mo za -
pi ta ti (1) da li su ana li ze ci lja i obra zo va nja odr ži ve
i (2) da li nji ho va ana li za za i sta po ka zu je da je
pri rod no po sma tra ti obra zo va nje kao ne što što
ima ci lje ve. Po što ću na pr vo pi ta nje od go vo ri -
ti ne ga tiv no, ne vi dim ka ko bih se na pri kla dan
na čin po za ba vio dru gim. A ne ću od go vo ri ti ni
na op šti je pi ta nje da li je ana li tič ka fi lo zo fi ja u
sta nju da dâ bi lo ka kav istin ski do pri nos te o ri -
ja ma obra zo va nja.

Ali pret hod no ću, s go to vo ne pri jat nom sa -
že to šću, re ći šta bi je zič ka ana li za poj ma tre ba -
lo da bu de. Mi slim da se ne mo že spo ri ti da ne -
ko ko je ne že nja za do vo lja va iz ve stan uslov, to
jest uslov da je neo že njen. Pret po sta vi mo, me -
đu tim, da ne ko ko je ne že nja, za hva lju ju ći po -
seb nom za ko nu, za do vo lja va još je dan uslov:
pla ća po rez na ne že nje. Oba uslo va od no se se
na ne že nje, ali na druk či ji na čin. Raz li ka je u
sle de ćem: ako za ne kog ka žem i da je ne že nja i
da ne is pu nja va uslov da je neo že njen, pro tiv -
re čim se bi; ali, ako ka žem da ne pla ća po se ban
po rez, on da je to što ka žem kon si stent no po se -
bi iako ne mo ra bi ti tač no. Obič no se ka že da je
pr vi uslov deo poj ma “ne že nje”, a dru gi uslov
sa mo de fac to pra vi lo za lju de ko ji su ne kim slu -
ča jem ne že nje. Uop šte ni je re če no, uslov C je
deo ana li ze poj ma K sa mo za to što je in kon si -
stent no, pa ra dok sal no ili poj mov no čud no re ći
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da ne što eg zem pli fi ku je po jam ali ne za do vo lja -
va uslov;10 a kad je C na taj na čin deo K, to zna -
či da uko li ko je C na ru še no i mi na sta vlja mo da
ko ri sti mo K kao da je sve u re du, mo ra mo ima ti
druk či ji po jam K.

Za vred no va nje uspe ha bi lo ko jeg pret po -
sta vlje nog de la je zič ke ana li ze iz u zet no je va žno
utvr di ti da li se ana li zi ra ne re či ja vlja ju u svom
stan dard nom zna če nju, da li se ja vlja ju ona ko
ka ko se uobi ča je no ko ri ste i da li ih raz u me ju
oni ko ji teč no go vo re da ti je zik. Na ro či to se
mo ra mo ču va ti mo guć no sti da je po nu đe na
ana li za poj ma K, u vi du u ko jem ga obič no ko ri ste lju di

ko ji teč no go vo re je zik, za pra vo pre ru še na pre po ru ka da
se poj mu pri pi še zna če nje raz li či to od onog ko -
je taj po jam ima. Za da tak je zič ke ana li ze je da
po ka že šta reč za i sta zna či, a ne ka kvo bi smo
zna če nje mo gli pro iz ve sti; i ako po stig ne mo
ovo dru go a ne pr vo, do bi ja mo ta ko zva nu, to
jest ne u spe šnu ana li zu. Ne u spe šna je jer je zič -
ka ana li za ni je nor ma tiv ni po du hvat čak ni kad
is tra žu je sve vr ste nor ma tiv nih poj mo va i da je
osno vu za raz ne nor ma tiv ne od lu ke.

Cilj
Ako se vra ti mo ana li zi “ci lja”, vi de će mo da
pro fe sor Pi ters na vo di tri uslo va:

1. Mi te ži mo da pi ta mo za ci lje ve u kon tek -
sti ma u ko ji ma mi sli mo da je va žno na ve sti lju de
da pre ci zni je spe ci fi ku ju šta na sto je da ura de.

2. Ci lje vi uka zu ju na usred sre đe nost pa -
žnje i usme ra va nje na po ra na kraj nji cilj ko ji
ni je opi pljiv ni pri ru ci.

3. Ci lje vi uka zu ju na mo guć nost ne u spe ha
ili pro ma ša ja.

Ja sno ću re ći da mi slim da su ti is ka zi neo spor -
no tač ni; ali ne mo gu da pri hva tim stav da je
nji hov od nos pre ma poj mu ci lja isti kao od nos
uslo va neo že nje no sti pre ma poj mu “ne že nja”.
Da kle, ne ve ru jem da oni uop šte či ne deo ana -
li ze poj ma “ci lja”; ni ti da, ako utvr di mo da lju -
di ko ri ste po jam “ci lja” ta ko što ugro ža va ju
upra vo te uslo ve, tre ba mi sli ti da se nji hov po -
jam “ci lja” raz li ku je od na šeg.

Raz mo tri mo pr vi uslov. Na rav no, ni je tač -
no da pi ta ti za ci lje ve uvek zna či tra ži ti pre ci -
zni ju spe ci fi ka ci ju ono ga što lju di ra de. Ko li ko
če sto su za pra vo ci lje vi obra zo va nja is tra ži va ni
kao uvod u ras pra vu o nji ho vim kva li te ti ma, a
ne kao po ziv da se od re đe ni je opi še šta lju di ra -
de? Pi ta nje on da gla si: da li je in kon si stent no, čak
po gre šno, re ći da lju di ret ko pi ta ju, ako uop šte
pi ta ju, za ci lje ve da bi do bi li pre ci zni je opi se?
Tvr dim da ni je; ali oni ko ji se dvo u me mo gli bi
raz mo tri ti mo guć nost da, kad go vo ri mo na taj
na čin, neo bič nost ne pro is ti če iz poj ma “ci lja”,
ne go iz poj ma “po sta vlja nja pi ta nja”; ako ni kad
ne bi smo is pi ti va li lju de da bi smo do bi li pre ci -
zni je in for ma ci je, mo žda ne bi smo ima li po -
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10 Si gu ran sam da će pro fe sor Pi ters sma tra ti da je ovo pre vi še usko gle da nje. Mo žda bi bo lja
ma da za ma glje ni ja for mu la ci ja gla si la da je C deo ana li ze K ako i sa mo ako bi u iz ve snom
smi slu bi lo in kon si stent no re ći da eg zem pli fi ka ci je K če sto ili uvek iz ne ve ra va ju C. Otu da
bi smo mo gli to le ri sa ti jed no iz ne ve ra va nje pa i ne ko li ko njih, ali ni ka ko pre vi še. Su šti na
osta je ista: od nos iz me đu K i C mo žda ne mo ra bi ti nu žno lo gi čan, ali ne sme bi ti ni sa svim
kon tin gen tan. Ade kvat nost ana li ze pro fe so ra Pi ter sa tre ba pro ve ri ti upra vo s ob zi rom na
ovu ši ru for mu la ci ju.



jam “is pi ti va nja” ko ji sad ima mo; ali ne tre ba
zbog to ga da iz gu bi mo svoj po jam “ci lja”.

Šta se on da de ša va s dru gim uslo vom? Da li
je u ne kom smi slu in kon si stent no ili je zič ki de -
vi jant no re ći: “Na po kon lju di ima ju do bar
ose ćaj da ci lja ju sa mo na stva ri ko je su im pri -
lič no pri ru ci i pri lič no la ko se mo gu do sti ći”?
Šta bi bi lo kad bi svi ci lja li sa mo na stva ri ko je se
la god no mo gu po sti ći? Da li bi smo mo ra li re ći
da se pro me nio po jam “ci lja”? Ili bi smo re kli
da su se pro me ni li lju di? Ovo dru go, sva ka ko.
(Pret po sta vi mo da pi ta te osta re log i re u ma tič -
nog, pu ri tan ski na stro je nog to ri jev ca ko ji su
ci lje vi nje go ve par ti je; zar ne bi mo gao od go vo -
ri ti, sa vr še no ko he rent no, da ona na sto ji da sve
osta ne ka ko je ste? Po pro fe so ru Pi ter su, taj po -
li ti čar ne bi ugro zio na ci o nal ni in te res, ne go bi
ugro zio po jam “ci lja”!) Ti me što nam ide a le
(ko ji su po de fi ni ci ji neo stvar lji vi u prak si) či ni
bli skim pro fe sor Pi ters pre ci zi ra zna če nje “ci -
lja” za ko je je dru gi uslov be smi slen. U stva ri,
pro fe sor Pi ters me nja te mu. On tvr di da go vo -
ri o poj mu “ci lja”, a za pra vo go vo ri o ne čem što
je na va žan na čin raz li či to od nje ga, to jest o
poj mu “da le kog ci lja”.

Na rav no, la ko mo že mo ose ti ti da nas dru gi
uslov sta vlja pred is ku še nja. Za pra vo, mno gi na ši
ci lje vi su pri lič no da le ki; da ni je ta ko, ne bi smo
bi li am bi ci o zni. Ali va žni je je to što po sto je iz -
ve sni ci lje vi, pojm lji vo opi sa ni kao mak si mal ni
ci lje vi, ko ji su sa svim pri ru ci, a to su oni ko ji se
mo gu do sti ći sa mo jed nom i ni kad vi še. Ako, na
pri mer, sad imam cilj da bu dem iza bran za
pred sed ni ka lo kal nog ogran ka Si gi smon do vog
dru štva za 1967/1968. go di nu i za tim u to me
uspem, on da sva ka ko ne mo gu vi še na to ci lja ti.
Da kle, pred na ma su dve či nje ni ce: (1) sa da po -

sto ji iz ve sna raz da lji na iz me đu me ne i pred se -
da va nja; ako po be dim, ni ka kve raz da lji ne vi še
ne će bi ti; i (2) ako po be dim, ne mo gu vi še ima -
ti taj cilj; za me ne po be da ne mo že bi ti cilj. Kad
is pi tu je mo te či nje ni ce, mo že mo po mi sli ti da
po što, na kon mog iz bo ra, ne ma raz da lji ne iz -
me đu me ne i mog ci lja, ni je u re du da ga vi še
na zi vam ci ljem. Ali moj od go vor gla si da to ni -
je za to što mi je ono što ci ljam sad pot pu no pri
ru ci, ne go za to što se nje gov opis po zi va na da -
tum ta ko da je po sti za nje ci lja, upra vo tog ci lja, lo -
gič ki ne po no vlji vo. I za i sta, kad bi svi ci lje vi bi -
li ta ko lo gič ki ne pod lo žni stal nom i po na vlja -
nom ostva ri va nju, ima li bi smo bar je dan mo del
“ci lja” ko ji pot kre plju je jed no mo guć no tu ma -
če nje tvrd nje da ci lje vi ne sa mo što ni su ne go ni
ne mo gu bi ti pre vi še opi plji vi ni pri ru ci. Ali,
na ža lost, da le ko je od isti ne da se svi ci lje vi ili
ve ći na njih mo gu pod ve sti pod taj mo del.

Slič na pri med ba mo že se da ti i u ve zi s tre -
ćim uslo vom. Mo ra mo li se slo ži ti s tvrd njom
da bi smo ima li druk či ji po jam “ci lja” da je ve -
ći na stva ri na ko je ci lja mo go to vo si gur no
ostvar lji va? Zar ne mo gu re ći, a da pri tom ni -
sam in kon si sten tan, da mi je je di ni cilj u ži vo -
tu da imam krov nad gla vom, dva de set do la ra
ne delj no i slo bo du da se še tam po par ko vi ma
To ron ta, i da, na sre ću, re dov no do bi jam to što
mi je cilj? I ako to ka žem, da li sam na bi lo ko ji
na čin ugro zi naš po jam “ci lja”?

I ko nač no, pret po sta vi mo da ras po la že mo
svim po treb nim zna njem da la ko i go to vo si -
gur no po stig ne mo ci lje ve obra zo va nja (šta god
oni bi li). Ta da bi, u sve tlo sti ana li ze “ci lja” ko -
ju je dao pro fe sor Pi ters, bi lo in kon si stent no
ili poj mov no po gre šno re ći da obra zo va nje ima
bi lo ka kve ci lje ve; ali zar to ni je isto što i re ći da
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bi obra zo va nje po sta lo bes cilj no? – Što je sva -
ka ko kraj nje pa ra dok sal no.

Obra zo va nje
Ako sam do bro raz u meo, pro fe sor Pi ters na vo -
di sle de ću li stu uslo va od ko jih sva ki ima ude la
u poj mu “obra zo va nja”. Oso ba je obra zo va na
sa mo ako (1) uži va u svom ra du sa mom po se bi;
(2) shva ta prin ci pe ko ji le že u osno vi ta kvih
vred nih ak tiv no sti; (3) po sve će na je mno gim
stva ri ma: ni je usko spe ci ja li zo va na; (4) ono što
zna uti če na njen po gled na svet i pro du blju je
nje nu ose tlji vost.

Na rav no, pri hva tam to kao ne što što je,
uop šte no gle da no, de fac to re dov na po ja va svoj -
stve na mno gim obra zo va nim oso ba ma. Ali,
do pu sti te mi tri ce pi dlač ke pri med be. Pr vo, mi
go vo ri mo o oso bi ko ja ima spe ci ja li zo va no obra zo -
va nje; go vo ri mo o njoj kao o ne kom ko je obra -
zo van, ali zbog le njo sti, nov ča ne osku di ce, am -
bi ci je ili iz dru gih raz lo ga ne ide do kra ja, ne -
ma usko fo ku si ra na in te re so va nja ili vi še ne
uži va u stva ri ma ko ji ma je u mla do sti po sve ći va -
la vre me. Ova kvi na či ni raz mi šlja nja, ko je sva -
ka ko ne tre ba po sma tra ti kao poj mov no čud ne,
za pra vo pod ra zu me va ju da da ta oso ba je ste

obra zo va na. (Na rav no, ona ne mo ra bi ti ide al -
no ni sa vr še no obra zo va na, ali pro fe sor Pi ters
ne go vo ri o to me; on go vo ri o ono me što ne a -
djek ti vi zo va na reč “obra zo va nje” zna či. I za i sta,
upra vo ov de mo ram da mu za me rim što nu di
ana li zu, ali i da je pred log – da se pro me ni zna -
če nje re či – pre ru šen u opis ono ga što mi za -
pra vo pod “obra zo va njem” pod ra zu me va mo.
Ve ru jem da mo ja pri med ba sto ji jer, po kri te -
ri ju mi ma pro fe so ra Pi ter sa, reč “obra zo van”
tre ba is klju či ti iz go vo ra o prak tič no bi lo kom

čo ve ku za ko ga sa da sma tra mo da je ste obra zo -
van. Što zna či da pro fe sor Pi ters tra ži da za bo -
ra vi mo na tu reč u zna če nju u ka kvom je obič no

ko ri ste lju di ko ji teč no go vo re naš je zik.) Dru go,
mi re dov no (i s pra vom) ne ozna ča va mo kao
“obra zo va ne” oso be ko je za do vo lja va ju sva ki od
na ve de nih uslo va: za na tli ja ko ji je po sve ćen
svom po slu, ima ra zno vr sne ho bi je i ume da se
ra zo no di, ko ji sve zna o na vi ga ci ji, knji go vod -
stvu, lo vu na sa bljar ke, ka ra teu, sto lar skim ra -
do vi ma, oruž ju, mo to ri ma s unu tra šnjim sa go -
re va njem, po sma tra nju pti ca, bok su, gip sar -
skim ra do vi ma, aran ži ra nju cve ća, te sar skim
ra do vi ma i po ke ru, ali ne ma aka dem sku struč -
nost, ni je obra zo van ma da mo žda is pu nja va
na še uslo ve.

Pro fe sor Pi ters bi na ovo sva ka ko od go vo rio
da su ti for mal ni uslo vi re le vant ni sa mo kad
spa da ju u od go va ra ju ću vr stu ak tiv no sti. On za -
pra vo tvr di da je od go va ra ju ća vr sta ak tiv no sti
dru štve no uslo vlje na. Otud mo ja tre ća pri -
med ba: pri mi tiv no dru štvo, pot pu no li še no
aka dem skih re sur sa, sa svim do bro mo že da
spe ci fi ku je ši rok op seg ak tiv no sti kao vre dan
(lov, ga đa nje stre lom, pa re nje, ples, ju nač ka
de la, ma gi ja, is ce lji va nje); i kad bi ne ki član tog
dru štva bio pre dan ce lom op se gu ta kvih ak tiv -
no sti i is pu nja vao sva če ti ri uslo va, pro fe sor Pi -
ters bi, u skla du sa svo jim sta vom, bio pri mo ran
da ka že da je taj čo vek obra zo van. A ne ve ru jem
da bi Pi ters to že leo da ka že.

KO MEN TAR VILIJAMA H. DREJA
U na me ri da po ka že na ko ji na čin ana li tič ka fi -
lo zo fi ja mo že do pri ne ti te o ri ji obra zo va nja,
pro fe sor Pi ters se po za ba vio pi ta njem da li
obra zo va nje ima ci lje ve. Mo ram pri zna ti da bih
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bio odu še vljen kad bih se uve rio da je za i sta po -
ka zao da je na ša eks per ti za neo p hod na u toj za -
ni mlji voj obla sti. Me đu tim, kao i pro fe sor
Vuds, mo ram da is po ljim iz ve sne sum nje. One
se ne ti ču to li ko ana li tič kih za klju ča ka pro fe so -
ra Pi ter sa ko li ko ce lo kup nog shva ta nja za dat ka
ana li tič kog fi lo zo fa obra zo va nja, shva ta nja ko -
je, upr kos mno gim mu drim us put nim opa ža -
nji ma, pro iz la zi iz po nu đe ne ana li ze. Pr vo ću
obra zlo ži ti za što je, po mom mi šlje nju, po gre -
šno pred sta vljen za da tak fi lo zo fa, a za tim za što
je taj za da tak ostao ne ja san.

Bez ob zi ra na to da li je ana li za “ci lja” i
“obra zo va nja” ko ju je dao pro fe sor Pi ters za do -
vo lja va ju ća u de ta lji ma, sma tram da je nje go va
na me ra bi la pre sve ga da do ka že da ima ne čeg
lo gič ki čud nog u go vo ru o to me da obra zo va nje
uop šte ima ci lje ve. Ne ma pro ble ma ako se, na
pri mer, ka že da je “cilj vo ka ci o ne obu ke po ve -
ća na pro duk tiv nost” jer bi to bio ili em pi rij ski
iz ve štaj o ono me što se lju di na da ju da će po sti -
ći ta kvom obu kom ili sa vr še no ra zu mlji va spe -
ci fi ka ci ja ci lja ko ji tre ba da ima ju. Ali, po pro -
fe so ru Pi ter su, is ka zi kao što su “cilj obra zo va -
nja je ini ci ja ci ja lju di u vre dan ob lik ži vo ta “ ili
“cilj obra zo va nja je ne go va nje in te lek ta” sa mo
su “pre ru še ni” is ka zi iste vr ste. U stvar no sti, to
su is pra zne ta u to lo gi je. Me đu tim, u ta kve ta u -
to lo gi je edu ka to ri sa svim “pri rod no” mo gu
skli znu ti jer se ra zni na stav ni pred me ti mo gu sa -
mi po se bi iz u ča va ti za rad eks trin sič nih svr ha i
ci lje va. Po red to ga, ta kve ta u to lo gi je če sto ima -
ju “dru štve nu funk ci ju”. Pr va vr sta nas pod se -
ća, u uslo vi ma u ko ji ma je to mo žda za bo ra vlje -
no, šta obra zo va nje za i sta je ste; dru ga vr sta zah -
te va, na zbr kan ali ipak efi ka san na čin, da od -
re đe ni pred me ti, ve šti ne ili pro ce du re ima ju

pri o ri tet na od re đe nom me stu i u od re đe nom
vre me nu.

Da kle, u ovom pri me ru ana li tič ke fi lo zo fi -
je obra zo va nja sme ta mi uti sak da fi lo zof pri hva -

ta upra vo ono što nje go va ana li za, na ro či to u
dru goj vr sti slu ča ja, pred sta vlja kao de fek tan
na čin go vo ra. Tač no je da pro fe sor Pi ters ob ja -
šnja va da je taj na čin go vo ra “pri ro dan”; ali
raz log što je ob ja šnje nje uop šte po treb no le ži u
či nje ni ci da ov de, ka ko sâm pro fe sor Pi ters po -
ka zu je, ima mo po sla s gre škom. Tač no je da on
oprav da va gre šku, ali to či ni ta ko što sa mo uka -
zu je na nje nu tak tič ku pred nost kao ube dlji vog
sred stva u ras pra va ma tvo ra ca obra zov nih pro -
gra ma. Ne že lim da ka žem da ta kva ob ja šnje nja
i ot kri va nje ta kve je zič ke tak ti ke uop šte ne spa -
da ju u funk ci ju ana li tič kog fi lo zo fa. Ali mi slim
da su ona još va žni ja za funk ci ju pro fe so ra Pi -
ter sa, s ob zi rom na nje go vo za ni ma nje za poj -
mov nu lo gi ku, po tre bu da obe lo da nju je i osu đu je

gre ške u me ri u ko joj ve ru je da su ušle u te o ri ju
obra zo va nja. Či ni mi se da nas poj mov na ana -
li za pro fe so ra Pi ter sa po zi va da pri zna mo da ti -
pič ne upo tre be is ka za u ob li ku “cilj obra zo va -
nja je...” ni su sa mo po gre šne ne go i da nji ho va
ko ri snost za vi si od te po gre šno sti. Mo žda se
mo že mo pi ta ti da li bi Djui, ko ga pro fe sor Pi -
ters na vo di u ve zi s tim, bio spre man da ka že ta -
ko ne što; ali mi slim da bi pro fe sor Pi ters tre ba -
lo da bu de.

Me đu tim, ni to ne po ka zu je pra ve raz me re
poj mov ne ne pra vil no sti ko ju, po mom mi šlje -
nju, ana li za pro fe so ra Pi ter sa pred sta vlja kao
ti pič nu za te o ri ju obra zo va nja. Po nje mu, kad
ka že mo da je cilj obra zo va nja ini ci ja ci ja u vre -
dan ob lik ži vo ta ili ne go va nje in te lek ta, ono što
zo ve mo ci ljem za pra vo je pri ro da obra zo va nja ili
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nje gov deo ili aspekt. U tom slu ča ju is ka zi o ci -
lje vi ma tu ma če se kao ne na mer ne ta u to lo gi je.
Ali tvr dim da, po ana li zi sa mog pro fe so ra Pi -
ter sa, ta kvi is ka zi ni su čak ni do bro for mi ra ne
ta u to lo gi je – kao što bi, na pri mer, bi li is ka zi
“obra zo va nje je ste ini ci ja ci ja” ili “obra zo va nje
je ste ne go va nje in te lek ta”. Pro sti ji pri mer će
mo žda ja sni je po ka za ti ko li ko je ne ko he rent no
po sta vi ti deo ili aspekt ne če ga kao cilj tog ne če -
ga. Upo re di mo sle de ća dva is ka za o bez bo lu:

“Bez bol (iz me đu osta log) ima za cilj uda ra -
nje ba če nih lop ti.”
“Cilj bez bo la je (iz me đu osta log) uda ra nje
ba če nih lop ti.”

Pr vi is kaz mo že za i sta bi ti ta u to lo gi ja jer je bez -
bol, po svo joj kon cep ci ji, igra ko ja kao kon sti -
tu tiv ni cilj zah te va uda ra nje ba če nih lop ti. Ali,
s ob zi rom na poj mov nu tač nost pr vog is ka za,
dru gi je lo gič ka na ka za. Ta kve su i na vod ne ta -
u to lo gi je ve za ne za ci lje ve obra zo va nja. Ti me
što ih to le ri še i ne raz ot kri va, pro fe sor Pi ters
či ni ne sa mo opro sti vi greh vi đe nja poj mov nih
isti na kao bit nih em pi rij skih ili pre skrip tiv nih
is ka za, ne go i smrt ni greh tu ma če nja glu po sti
kao smi sla. Bi lo bi šte ta da nje go vo za ni ma nje
za ta ko zva nu “prag ma ti ku” obra zov nog dis kur -
sa osta vi na te o re ti ča re obra zo va nja uti sak da se
ana li tič ki fi lo zo fi, uop šte no gle da no, ne bi po -
bu ni li zbog ta kve stva ri.

Iz la ga nje pro fe so ra Pi ter sa na vo di me da
po sta vim još jed no op šte pi ta nje ve za no za po -
sao ana li tič kog fi lo zo fa; iako je ono odav no
omi lje no me đu kri ti ča ri ma fi lo zo fi je kao ana -
li ze, či ni mi se da ga je po seb no va žno ar ti ku li -
sa ti u fi lo zo fi ji obra zo va nja. To je pi ta nje či -

ji su poj mo vi ko je fi lo zof ana li zi ra ka ko bi dao
oso ben do pri nos te o ri ji obra zo va nja. Iz la ga nje
pro fe so ra Pi ter sa se od vi ja kao da mu ne će bi ti
mno go te ško da na đe re la tiv no ja san i op šte pri -
hva ćen, iako pri lič no slo žen i če sto po gre šno
te o rij ski shva ćen po jam obra zo va nja ko jim bi se
ba vio. Me đu tim, mno gi od spe ci fič nih poj -
mov nih za klju ča ka ko je on iz vo di na vo de me da
se ču dim ta kvoj pret po stav ci. Na ve šću ne ko li ko
pri me ra.

Pro fe sor Pi ters de fi ni še obra zo va nje kao
ini ci ja ci ju u vre dan ob lik ži vo ta i na ra znim
me sti ma i na raz li či te na či ne na gla ša va eva lu a tiv -

ni aspekt poj ma. Na jed nom me stu on uka zu je
na taj aspekt ta ko što tvr di da bi bi lo lo gič ki
kon tra dik tor no da otac ka že: “Moj sin je obra -
zo van, ali mu se ni šta po želj no ni je de si lo.”
Mi slim da je to te ško pri hva tlji vo. Jer otac bi
sva ka ko mo gao sa svim ko he rent no kri ti ko va ti
sta nje svog si na na kon obra zo va nja kao, u ce li ni
gle da no, ma nje vred no od sta nja u ko jem je sin
bio pre to ga – na taj sud bi ga re ci mo mo glo na -
ve sti to što je ovaj u me đu vre me nu po stao
uobra žen i snob. Lo gi ka poj ma ne bi bi la na ru -
še na ni kad bi smo za mi sli li da isti sud do no si
an ti in te lek tu al no na stro je ni ver ski fun da men -
ta li sta ko me ni je te ško da u svom fa kul tet ski
obra zo va nom si nu pre po zna obe lež ja obra zo -
va nog čo ve ka, ali mi sli da su ona sa ma po se bi lo -
ša. Či ni mi se da po jam ko ji ima fun da men ta -
li sta vi še od ra ža va ono što pro fe sor Pi ters ka že o
ini ci ja ci ji u jav ni ob lik ži vo ta ne go ono što ka že o
ini ci ja ci ji u ob lik ži vo ta ko ji je vre dan. U tom
smi slu, taj po jam je sa gla san i s poj mom ko ji ja
ko ri stim, a ne bih re kao da je reč sa mo o ono -
me što pro fe sor Pi ters na zi va “de ri va tiv nom”
upo tre bom.

32

Reč no. 82/28, 2012.



Čak i ako pri hva ti mo for mu lu “ini ci ja ci ja u
vre dan ob lik ži vo ta”, osta je pro blem ka ko tre ba
raz u me ti reč “ini ci ja ci ja”. Pro fe sor Pi ters po -
ne kad kao da pod njom pod ra zu me va sa mo
“uvo đe nje”, ma da ne kao pro sto sti ca nje zna -
nja, ne go na na čin ko ji olak ša va raz u me va nje.
Me đu tim, on če sto ja sno mi sli i na mno go vi še.
Ta ko, iako u jed nom tre nut ku kao kri te ri jum
obra zo va no sti pro gla ša va je di no čo ve ko vu spo -

sob nost da se po sve ti vred noj ak tiv no sti “zbog
onog što je u toj ak tiv no sti sa dr ža no”, pro fe sor
Pi ters go to vo od mah za tim ka že da je po treb na
po sve će nost “ono me što je svoj stve no vred nim ak -
tiv no sti ma”. Či ni mi se da se po jam ta ko tu ma -
či na pre vi še bi hej vi o ra lan na čin. Otud pa ra -
dok sal na po sle di ca: čo ve ka ko ji se po bu nio
pro tiv vla sti te kul tu re bi lo bi ne pri klad no na -
zva ti obra zo va nim. On da bi, na pri mer, Je vre -
ji bi li pri mo ra ni da ka žu da je sve ti Pa vle iz ne -
na da iz gu bio svo je obra zo va nje na pu tu za Da -
mask iako su sklo ni ji da ga sma tra ju obra zo va -
nim ot pad ni kom. A čim bi smo se uve ri li da je
mo ral no obra zo va nje ne kog čo ve ka bes pre kor -
no, pi ta nja ve za na za nje gov ka rak ter po sta la bi
lo gič ki re du dant na, ma da bih ja ra do osta vio
lo gič ki pro stor za mo guć nost da ka žem da, iz -
me đu osta log, upra vo iz vr snost mo ral nog
obra zo va nja či ni čo ve ka spo sob nim da bu de
zao: on u pot pu no sti shva ta mo ral nu gro zo tu za
ko ju se, upr kos to me, od lu ču je.

Imam re zer ve i pre ma glav nom sta vu pro -
fe so ra Pi ter sa po ko jem po sto ji poj mov na gre -
ška u tvrd nji da ne ko na sto ji da po sta ne obra zo -
van za rad ne ke eks trin sič ne svr he ili ci lja. Mi -
slim da se sa svim ko he rent no mo že re ći, na pri -
mer, da se oso ba ko ja ve ru je da je sâm Bog snob
pri pre ma za več ni ži vot ta ko što se obra zu je.

Shva tam da pro fe sor Pi ters ne mo že to da pri -
hva ti bu du ći da po želj nu mo ti va ci ju ugra đu je u
po jam obra zo va nog čo ve ka; ali mi slim da je ta -
kvo uči ta va nje mo ti va ci je kraj nje pre skrip tiv -
no. Još mi je te že da se slo žim (osim ako ni sam
po gre šno raz u meo šta je že leo da ka že) s nje go -
vim poj mov nim zah te vom da uči te lji ta ko đe tre -
ba da bu du mo ti vi sa ni na od go va ra ju ći na čin.
On tvr di da se “lju di ne mo gu obra zo vati ta ko što
će bi ti pod u ča va ni teh ni ci s na me rom da se ostva -
ri ne što što ne će sámo po se bi spa da ti u ide ju o
ono me što obra zo va na oso ba je ste”. †Kur ziv
moj.‡ Ali bi lo bi sva ka ko čud no od u sta ti od su -
da da je čo vek obra zo van ako ot kri je mo da su se
nje go vi uči te lji sa mo pre tva ra li da ce ne obra zo -
va nje kao ta kvo. Otu da, kad pro fe sor Pi ters iz -
ja vi da eko no mi sti i po li ti ča ri, ko ji ško li pri pi -
su ju in stru men tal ne ci lje ve, ne su ge ri šu, “stro -
go go vo re ći”, ci lje ve obra zo va nja, mo gu da se
slo žim sa mo s kon sta ta ci jom da obra zo va nje ne

bi tre ba lo, a ne da ne bi mo glo da ima ta kve ci lje ve. I
to ni je poj mov na pret po stav ka.

I ko nač no, pi tam se da li pro fe sor Pi ters i ja
ima mo u vi du isti po jam obra zo va nja s ob zi rom
na či nje ni cu da on u nje ga in kor po ri ra iz ve sne
pro ce du re. Obra zo va nje je, ka že on, po jam ko ji
“slu ži us po sta vlja nju kri te ri ju ma s ko ji ma se
po ro di ca ak tiv no sti mo ra uskla di ti”. Ti kri te ri -
ju mi su ka rak te ri stič ni i za us pe šan is hod,
“obra zo va nog čo ve ka”, i za “pro ce se pu tem ko -
jih lju di po ste pe no po sta ju obra zo va ni”. Po mi -
nja njem tih pro ce sa u svom ob ja šnje nju poj ma
pro fe sor Pi ters po svoj pri li ci is ti če lo gič ku ne -
mo guć nost da se ne ko obra zu je na bi lo ko ji
dru gi na čin osim pu tem od go va ra ju ćih pro ce -
du ra (o ne ki ma od njih on na sta vlja da ras pra -
vlja). One bi sva ka ko uki nu le, re ci mo, uklju či -
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va nje čo ve ka u ma ši ne ri ju “in stant obra zo va -
nja”. Me đu tim, mi slim da ni je ne pri hva tlji va
tvrd nja da je pi ta nje even tu al ne ne mo guć no sti
“in stant” obra zo va nja vi še ka u zal no ne go lo gič -
ko; ni je oči gled no da reč “obra zo van”, za raz li -
ku od re či “raz vi jen”, pod ra zu me va iz ve sne
stva ri ve za ne za isto ri ju ono ga na ko ga se od no -
si. Ipak, ako pro fe sor Pi ters u ve zi s tim ima ve -
ći nu pro tiv me ne, ne će mi bi ti pre vi še kri vo.
Jer ja sa mo že lim da is tak nem te ško ću ko ja za fi -
lo zof sku ana li zu mo že pro is te ći iz auten tič no
raz li či tog na či na na ko ji po je din ci i gru pe shva -
ta ju po jam, a po ne kad (na pri mer, u na šem
slu ča ju) mo žda i iz nje go ve neo d re đe no sti. Tu
te ško ću tre ba raz li ko va ti od one vr ste te ško ća
ko je pro fe sor Vuds po mi nje kad tvr di da pro fe -
sor Pi ters ni je za pra vo do bro raz u meo lo gič ku
ana li zu “obra zo va nja”. Jer pi ta nje je šta bi ov de
zna či lo “do bro” raz u me ti.

Pro blem tač nog utvr đi va nja ono ga što ana -
li tič ki fi lo zof tre ba da ana li zi ra ni je svoj stven
sa mo fi lo zo fi ji obra zo va nja. Ali po sto ji ogrom -
na raz li ka iz me đu pro ble ma ana li zi ra nja poj ma
obra zo va nja i, re ci mo, ana li zi ra nja poj ma zna -
nja u op štoj epi ste mo lo gi ji ili (da po nu dim po -
re đe nje ko je je mo žda re le vant ni je) poj ma či -
nje ni ce ili tu ma če nja u fi lo zo fi ji isto ri je. Epi -
ste mo log mo že s pri lič nom uver lji vo šću tvr di ti
da se, u ce li ni po sma tra no, lju di sla žu oko stva -
ri ko je mo gu ubro ja ti u ono što zna ju i onih ko -
je po tvr đu ju ili pod ri va ju pre ten zi je na zna nje.
Fi lo zof isto ri je mo že se na ko ri stan na čin ogra -
ni či ti na ana li zi ra nje pri lič no sta bil nih poj -
mov nih mre ža uglav nom pri zna tih isto ri ča ra;

pa čak i kad je pri mo ran da pri zna da uzi ma u
ob zir sa mo rad “ugled nih” i “do brih” isto ri ča -
ra, mo že u ve li koj me ri bi ti si gu ran da je na
čvr stom tlu. Ta kvo tlo ni je ta ko la ko do stup no
ana li tič kom fi lo zo fu obra zo va nja. Na rav no, on
uvek mo že ogra ni či ti svo ju te ri to ri ju za ko ri -
stan rad ta ko što će se upu šta ti sa mo u ana li ze
od re đe nih te o re ti ča ra ili uče nja u obla sti obra -
zo va nja, bez mno go am bi ci je da na ma (a i nji -
ma) bli že raz ja sni nji ho ve is ka ze i mo žda ih or -
ga ni zu je ta ko da bu du iz nu tra kon si stent ni ji.
Ali rad pro fe so ra Pi ter sa po ka zu je da on ni ka ko
ne bi pri hva tio ta kvo ogra ni če nje. Za to bi bi lo
za ni mlji vo zna ti šta on tač no sma tra pred me ti -
ma ana li ze ana li tič kog fi lo zo fa obra zo va nja. Da
li bi se, na pri mer, opi rao tvrd nji da fi lo zof za -
pra vo fa bri ku je po jam obra zo va nja na osno vu
sop stve ne vi zi je o to me šta lju di tre ba da po sta -
nu i za tim se na da da ši re nje tog fa bri ka ta mo že
ima ti ko ri stan uči nak na ško le? Ako se od edu -
ka to ra tra ži da uva že do pri nos ko ji ana li tič ki fi -
lo zo fi mo gu da ti te o ri ji obra zo va nja, on da oni
za slu žu ju pot pu no ja san od go vor na to pi ta nje.

OD GO VOR11 RIČARDA S. PITERSA
Uslo vi u ko ji ma je či tan moj rad i u ko ji ma je
ka sni je bio pred met di sku si je ni su bi li naj i de -
al ni ji sa sta no vi šta fi lo zo fa. Kao pr vo, to je bi -
lo uvod no iz la ga nje na me đu na rod nom se mi -
na ru, upu će no ra zno vr snoj pu bli ci, a ne sa mo
ne po sred nim uče sni ci ma. Za to je go vor mo rao
bi ti po de šen za fi lo zof ske struč nja ke i isto vre -
me no pri stu pa čan ši rem audi to ri ju mu. To je,
uosta lom, uobi ča je ni pro blem za sva kog ko se
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ba vi fi lo zo fi jom obra zo va nja. Ako smo pre vi še
struč ni, gu bi mo kon takt s ve ći nom na stav ni ka
či je ak tiv no sti po ku ša va mo da ob ja sni mo, kri -
ti ku je mo ili oprav da mo. Ako, pak, uspe mo da
ko mu ni ci ra mo s na stav ni ci ma, u opa sno sti
smo da nas fi lo zo fi op tu že za pre te ra nu jed no -
stav nost ili po vr šnost, ma da nam mo gu upu ti ti
i dvo smi slen kom pli ment da smo mu dro go vo -
ri li!

Dru go, ni sam imao pret hod ni uvid u ko -
men ta re pro fe so ra Dre ja i pro fe so ra Vud sa,
ko ji su iz la ga li je dan za dru gim. Otu da sa m
mo gao je di no da, u okvi ru da tog mi vre me na,
uka žem na ne ko li ko od mno gih iz ne tih pri -
med bi i na br zi nu po ku šam da “im pro vi zu jem”
od go vo re na njih. Za to mi slim da i ko men ta to -
ri ma i se bi du gu jem još ne ka za pa ža nja, bi lo u
ve zi s pri med ba ma ko je ni sam do ta kao u svom
pr vom od go vo ru ili, po što sam ma lo pa žlji vi je
pro u čio ko men ta re, kao pro ši re nje da tih od -
go vo ra.

Ko men ta ri pro fe so ra Dre ja

Lo gič ka ne pri klad nost go vo ra o “ci lju obra zo va nja”

U pot pu no sti pri hva tam pr vi deo ko men ta ra
pro fe so ra Dre ja o lo gič koj ne pri klad no sti go -
vo ra o “ci lju obra zo va nja”. Nje go vo ob ja šnje -
nje ono ga što sam na sto jao da ka žem tač no je i
ve ro vat no ja sni je od mo je sop stve ne ver zi je. On
je mo žda pre o štar kad mi pre ba cu je što ni sam
že šće kri ti ko vao taj na čin go vo ra. Ja sam to ra -
dio u ra znim ra ni jim iz la ga nji ma i ra do vi ma, a
mi slim i da je ce la mo ja ana li za bi la im pli cit na
kri ti ka.

Me đu tim, mo ram pri zna ti da sam, za mo -
ljen da opet go vo rim o toj te mi na me đu na rod -

nom se mi na ru, po mi slio: “Šta bih no vo mo gao
re ći?” I od lu čio sam da se ma lo du blje po za ba -
vim svo jom du go traj nom ne do u mi com ve za -
nom za po jam “ci lja” (ko jim se, kao poj mom iz
obla sti “obra zo va nja”, ni ko ni je do sad ba vio) i
po ku šam da po ka žem šta na vo di lju de da na taj
na čin go vo re o obra zo va nju. Za to sam po me -
nuo “pri rod nost” ko ja je to li ko za bri nu la pro -
fe so ra Dre ja. Ta kva “pri rod nost” ni je či sto psi -
ho lo ška stvar; ona je u mo joj ana li zi po ve za na s
dru štve nom funk ci jom go vo ra o “ci lje vi ma”.
Pro fe sor Drej iz gle da mi sli da će fi lo zof, po što
po ka že da je go vor o ta kvom ci lju obra zo va nja če -
sto sa mo ne sreć na ta u to lo gi ja ili iz ri ca nje ana -
li tič ke isti ne, spre či ti lju de da na taj na čin go -
vo re i za tim i sâm pre sta ti ti me da se ba vi. Ali,
baš kao što je fi lo zof ski za ni mlji vo is tra ži va ti
ana li tič ku upo tre bu is ka za i funk ci ja pro is te klih
iz ta u to lo gi je, ta ko je za ni mlji vo vi de ti i za što se
to mo že po br ka ti s go vo rom o “ci lje vi ma” u
obra zov nom dis kur su. Mo ja ana li za po ka zu je i
da po sto je mno gi pri klad ni na či ni upo tre be
“ci lja” u dis kur su o obra zo va nju – na pri mer:
“Moj cilj kao na stav ni ka je...” Dru gim re či ma,
ona ne po ri če pri klad nost sva kog go vo ra o ci lje -
vi ma u obra zov noj si tu a ci ji.

Slu čaj “obra zo va nog” sno ba

Mi slim da otac ko ji ka že da se nje gov sin pre tvo -
rio u sno ba zbog svog obra zo va nja (bo lje ne go
upr kos svom obra zo va nju) ko ri sti reč “obra zo -
va nje” na spo lja šnji, de skrip ti van na čin, kao
kad bi smo re kli: “On je ste re for mi san, ali re -
zul tat to ga je da se is ka lju je na svo joj že ni.” Da
li bi to zna či lo da “re for ma” ne či ni lju de bo -
ljim? Ta spo lja šnja, de skrip tiv na upo tre ba sva -
ka ko od go va ra slu ča ju an ti in te lek tu al no ras po -
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lo že nog fun da men ta li ste ko ji sma tra da je sva ko
fa kul tet sko obra zo va nje lo ša stvar. On bi i na
pre da va nji ma o Bi bli ji mo gao re ći da lju di na
fa kul te ti ma uop šte ne do bi ja ju obra zo va nje. To
je isto kao kad bi smo re kli: “On je stvar no mo -
ra lan čo vek, sa mo što je uta jio po rez.” Tu je reč
“mo ra lan” upo tre blje na, ka ko bi R. M. Her re -
kao, “pod na vod ni ci ma”!12

Uz gred, mi slim da pre po ru ku pro fe so ra
Dre ja da pr vi kri te ri jum “ini ci ja ci je u vre dan
ob lik ži vo ta” pro me nim u “ini ci ja ci ju u jav ni
ob lik ži vo ta” ne bih mo gao da usvo jim. Jer pso -
va nje, od la zak na konj ske tr ke i tr ke pa sa sva ka -
ko je su jav ni ob lik ži vo ta, ali si gur no bi smo
okle va li da ih po ve že mo s obra zo va njem.

Po sve će nost ono me što je vred no

Oštro um ne pri med be pro fe so ra Dre ja na mo -
ju iz ja vu da je obra zo van čo vek “po sve ćen” ono -
me što je svoj stve no vred nim ak tiv no sti ma pre -
vi še kru to tu ma če mo je re či. Ja sam hteo da ka -
žem da ta kav čo vek mo ra u iz ve snoj me ri vo di ti
ra ču na o ono me što je bit no u toj ak tiv no sti i ne
sme bi ti rav no du šan pre ma raz li či tim stan dar -
di ma kva li te ta ko ji su sa dr ža ni u njoj. Ni sam si -
gu ran u ko li koj me ri bi mo rao da pri hva ti bi lo
ko ji po se ban sa dr žaj: na pri mer za kon o ce na ma
u slu ča ju da je ini ci ran u eko no mi ju. Ali, ako je
re ci mo ini ci ran u na u ku, čo vek mo ra mi sli ti da

je isti na u iz ve snoj me ri va žna i da tre ba pro na -
ći re le vant ne do ka ze za pret po stav ke; ako je ini -
ci ran u mo ral, ne sme bi ti rav no du šan pre ma
pat nja ma dru gih ili po šte nju. O ka kvom bi se to
fi lo zof skom obra zo va nju uop šte mo glo go vo ri ti
kad ga ne bi bi lo bri ga za kon si stent nost ili
uver lji vost ar gu me na ta? To ne zna či da ta kav
čo vek ne će bi ti spo so ban da po vre me no “kri vo -
tvo ri” do ka ze, bu de su rov i ne pra ve dan ili in -
kon si sten tan. Ali zna či da će se lo še ose ća ti ako
se ta ko po na ša. Šta bi Je vre ji re kli o Sa vlu na
pu tu za Da mask, ni sam si gu ran. To bi za vi si lo
od to ga u ko li koj me ri ve ru ju u in dok tri na ci ju i
otud kru to in si sti ra ju na ne pro men lji vom sa dr -

ža ju ve ro va nja. Ali ako mu je ne do sta ja la ose tlji -
vost za sve aspek te re li gij skog is ku stva, sva ka ko
bi re kli da je bio neo bra zo van.

Mo ti va ci ja na stav ni ka

Od go vor ko ji sam na se mi na ru dao pro fe so ru
Dre ju u ve zi s mo ti va ci jom na stav ni ka mo ra bi -
ti ma lo pro ši ren.13 U svom iz la ga nju uglav nom
sam se ba vio aspek ti ma uspe ha u obra zo va nju.
Me đu tim, je sam re kao: “Teh ni ka se, na pri -
mer, mo že pre da va ti u ško la ma i na fa kul te ti ma
sa mo s na me rom da se po ve ća pro duk tiv nost;
ali lju di se ne mo gu obra zo vati ta ko što će bi ti
pod u ča va ni teh ni ci s na me rom da se ostva ri ne -
što što ne će sámo po se bi spa da ti u po jam obra -
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u go vo ru o poj mu obra zo va nja mo ra mo raz li ko va ti dva sta no vi šta: ono ko je je ve za no za za -

da tak i ono ko je je ve za no za uspeh. Ja sam se u svom ra du uglav nom ba vio aspek tom uspe ha.
Bez ob zi ra na lič ne mo ti ve – za in te re so va nost za pla tu ili ugled u dru štvu – na stav nik mo že
bi ti na dah nu ti uči telj i ne ki od nje go vih uče ni ka mo gu po sta ti obra zo va ni. Me ne su za ni -
ma li je di no lju di ko ji se obra zu ju, ne i mo ti vi edu ka to ra. Ba vio sam se sa mo sta njem uma
oso be ko ja na sta je iz te vr ste pro ce sa, i to iz aspek ta uspe ha.



zo va ne oso be.” Ra zu mlji vo je što pro fe sor Drej
po ve zu je deo re če ni ce “lju di se ne mo gu obra zo -

va ti” sa aspek tom uspe ha i ču di se zbog tvrd nje
da na stav ni ci mo ra ju ima ti ne ku vr stu mo ti va -
ci je ka ko bi lju di po sta li obra zo va ni. Ali, u mo -
joj ne zgrap noj re če ni ci, deo ko ji gla si “lju di se
ne mo gu obra zo va ti” tre ba lo je da se od no si na
aspekt za dat ka. Hteo sam da ka žem da ako uči te -
lji upor no ra de na obra zo va nju lju di i pod u ča -
va nje teh ni ci po sma tra ju kao deo to ga, on da
mo ra ju na gla si ti aspek te teh ni ke ko ji su sa o bra -
zni nji ho vom poj mu obra zo va ne oso be. I do -
dao sam da teh ni ča ri mo gu bi ti vi so ko obra zo -
va ni ljudi. Ali kad bi smo re kli da će oni po sta ti
ta kvi ako, i sa mo ako, nji ho vi uči te lji na gla ša va -
ju obra zov ne aspek te teh ni ke ume sto da ih jed -
no stav no ob u ča va ju za po sao, to bi oči gled no
bi lo sa mo em pi rij sko na ga đa nje.

Mo ral na, a ne poj mov na pret po stav ka?

Pro fe sor Drej mi sli da je pret po stav ka da se
obra zo va nje ne mo že po ve za ti is klju či vo s vo ka -
ci jom ili ve šti na ma mo ral na, a ne poj mov na. Ja
tvr dim da je to poj mov na pret po stav ka; jer mi
ne ka že mo da su lju di obra zo va ni kao ku va ri, u

obla sti teh ni ke ili za bi lo šta spe ci fič no po put
ze mljo rad nje. U ta kvim kon tek sti ma mi go vo ri -
mo o obu ci. Mo žda upra vo za to lju di go vo re ta -
ko is pra zne stva ri kao što je “obra zo va nje je pri -
pre ma za ži vot”; ti me za pra vo ka žu da je ono
pri pre ma za ne što eks trin sič no; ipak, lo gi ka
poj ma ih spre ča va da spe ci fi ku ju če mu slu ži
obra zo va nje. Mi slim da sam u pra vu kad to ka -
žem. Mo guć no je – i da nas je to go to vo op šte
me sto – da su lju di mno go ko ri sni ji u in du stri -
ji ako su obra zo va ni ne go kad su sa mo ob u če ni
ne koj ve šti ni ko ja će ubr zo po sta ti za sta re la. Da -

kle, obra zo va nje je do bra in ve sti ci ja sa sta no vi -
šta eko no mi je. Ali in du strij ska pro duk tiv nost
ne će ti me po sta ti cilj obra zo va nja. Me đu tim, u
svom iz la ga nju je sam tvr dio da ta kon cep tu al na
opa ska o obra zo va nju ne mo že od mah iz gla di ti
spor ve zan za pro gra me iz me đu za stup ni ka
obra zo va nja i za stup ni ka teh nič ke obu ke.

Is fa bri ko va ni po jam?

Na rav no, ni je mi bi la na me ra da, ka ko pro fe sor
Drej su mor no na go ve šta va na kra ju svog ko men -
ta ra, is fa bri ku jem po jam obra zo va nja na osno vu
sop stve ne vi zi je o to me šta lju di tre ba da po sta -
nu. U stva ri, mo ja ana li za se go to vo i ne ba vi sa -
dr ža jem, što mi pro fe sor Vuds iz dru gih raz lo ga
za me ra u svo joj op či nje no sti sto la ri ma i po ke ra -
ši ma. Mi slim da je po jam “obra zo va nja”, s pred -
met nu tim smi slom “pre no še nja ne čeg” ili “ini -
ci ja ci je u”, go to vo isto to li ko ne spe ci fi čan po sa -
dr ža ju ko li ko i poj mo vi “do bro” ili “vred no”.
On je ne što ma lo spe ci fič ni ji od poj ma “do bro”
zbog kog ni tiv nog kri te ri ju ma po ve za nog s du bi -
nom i ši ri nom raz u me va nja i sve sti ko ji, ka ko
sam re kao, ide uz nje ga. Ali su ge sti ju da sam u
ana li zi mo gao ma lo su zi ti po jam sprem ni ji sam
da pri hva tim kad ona po ti če od pro fe so ra Dre ja
ne go kad po ti če od pro fe so ra Vud sa; jer mi slim
da pro fe sor Drej ima vi še raz u me va nja za vr stu

poj mov ne ana li ze ko ju sam po ku šao da pri me -
nim i na “obra zo va nje” i na “cilj”.

Ko men ta ri pro fe so ra Vud sa

Te sne ili la ba ve poj mov ne ve ze

Iako u na po me ni ma lo ubla ža va svoj pri stup,
pro fe sor Vuds oči gled no ni je mno go na klo -
njen vr sti poj mov ne ana li ze ko ja po ti če od po -
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znog Vit gen štaj na;14 jer ni ko ko joj je na klo -
njen ne bi se po zvao na pra sta ri pri mer od no sa
iz me đu poj ma “bi ti ne že nja” i “bi ti neo že njen”
kao iz u zet no ko ri stan za raz ja šnje nje ta ko ne u -
hva tlji vih poj mo va ka kvi su “cilj” i “obra zo va -
nje”. Mno go pri klad ni ji za po re đe nje bi li bi,

na pri mer, poj mo vi “mo tiv” i “re for ma”, što
sam i pred lo žio. Ipak, kao što sam ja sno re kao u
di sku si ji, pri hva tam nje go vo op šte za pa ža nje da
ve za iz me đu poj mo va i ono ga što se su ge ri še kao
deo nji ho ve ana li ze mo ra bi ti vi še poj mov na
ne go de fac to.15 No, mo je shva ta nje poj mov ne
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14 Vi di na po me nu 10.
15 †Re le vant ni de lo vi ras pra ve na se mi na ru.‡ Pi ters: Kad je reč o poj mu ka kav je “obra zo va -

nje”, mi slim da po sao fi lo zof skog ana li ti ča ra ni je da kru to i br zo for mu li še nu žne i do volj -
ne uslo ve ko ji uvek mo ra ju bi ti za do vo lje ni ako že li mo is prav no da ko ri sti mo tu reč. Su šti -
na mog pri stu pa poj mu mo že se opi sa ti na sle de ći na čin. Mi smo raz vi li iz ve sne na či ne go -
vo ra u ko ji ma ra di je ko ri sti mo reč “obra zo va nje” ne go reč “obu ka”. Po sto je ja sni pri me ri
kad se ra di je opre de lju je mo za jed nu ne go za dru gu reč: u tom smi slu na veo sam stan dard -
ni pri mer raz li ke iz me đu sek su al nog obra zo va nja i sek su al ne obu ke. Da kle, po što se po ka -
za lo da na čin go vo ra ozna ča va ta kvu raz li ku, že leo sam da ob ja snim di stink ci je ko je le že iza
upo tre be re či. Za pra vo, bit no je da kon tu re tih poj mo va ko ji su se po ja vi li po sta nu ja sni je;
ne mo že mo ih fik si ra ti de fi ni ci jom.

Fe niks: Mi slim da je pro fe sor Vuds za pra vo re kao da da tu vr stu ana li ze, to jest uka zi va -
nje na vr ste si tu a ci ja u ko ji ma se ko ri sti reč “cilj”, ne bi na zvao fi lo zof skom ana li zom.

Vuds: Ni sam si gu ran da bih bio u pra vu kad bih re kao da to ni je re le vant no za fi lo zof -
sku ana li zu, ali mi slim da sam u pra vu kad ka žem da is pi ti va nje upo tre be, à la Pi ters, sva ka -
ko ni je spe ci fi ka ci ja uslo va upo tre be da te re či ve za ne za da ti po jam, jer od nos uslo va pre ma
toj re či ni je is klju či vo kon tin gen tan ili de fac to od nos. Ana li tič ki fi lo zo fi s en gle skog go vor -
nog pod ruč ja uve li su je dan broj ter mi na ka ko bi opi sa li vr stu od no sa ko ji mo ra po sto ja ti
iz me đu ta kvih uslo va i ono ga što oni uslo vlja va ju. Oni svi ima ju naj ma nje jed nu za jed nič -
ku cr tu – po ri ca nje od no sa is klju či vo de fac to re gu lar no sti. Taj od nos je ne što vi še od to ga
ma da ne mo ra bi ti stro go lo gič ki nu žan.

Mi slim da sve što pro fe sor Pi ters ima da ka že o odr ži vo sti svog shva ta nja ana li ze poj ma,
kad je reč o po slu ko ji ona oba vlja u da tom je zič kom kon tek stu, mo že bi ti tač no i uput no.
Ali ta ko đe mi slim da bi to bi lo de fac to tač no. Stvar je pro stih či nje ni ca tvrd nja da, kad is pi -
tu je mo ne či je ci lje ve, za pra vo vr lo če sto tra ži mo od re đe ni ju spe ci fi ka ci ju nji ho vog na u ma.
Jed na ko pro sta či nje ni ca bi la bi i tvrd nja da lju di, kad u dru gim pri li ka ma pi ta ju dru ge lju -
de za nji ho ve ci lje ve, to či ne da bi za po če li ras pra vu o kva li te ti ma tih ci lje va. Njih ne za ni -
ma pre ci zni ja spe ci fi ka ci ja ono ga što su lju di na u mi li.

Pi ters: Ako je pro fe sor Vuds u sta nju da po ka že da je od nos is klju či vo kon tin gen tan,
slo ži ću se da je ana li za lo ša. Mi u stva ri po ku ša va mo da us po sta vi mo ne ku vr stu poj mov ne
ve ze. Raz mo tri mo do bro po zna ti pri mer. Lju di su ne kad sma tra li da “do bro” zna či “ono
što lju di že le”. Ali to oči gled no ni je ta ko u slu ča je vi ma kad ka že mo da je ne što do bro, ali mi
to ne že li mo. Ipak, osta ću pri sta vu da po sto ji ne ka vr sta poj mov ne ve ze iz me đu ide je “do -
brog” i ljud ske že lje. Dru gim re či ma, to ni je sa mo de fac to od nos. Me đu tim, vr lo je te ško ra -
za bra ti ka kve su to vr ste ve za pa nam je za to po tre ban mno go slo že ni ji po jam “zna če nja”.
Zna če nje re či če sto se pod vo di pod po jam na ne ki, da ta ko ka že mo, či sto de no ta ti van na čin.
Stva ri ma kao što su “cilj” i “obra zo va nje” ne mo že mo da ti zna če nje na taj na čin. Ali po sto -
je raz ne ve ze iz me đu poj mo va ko je mo gu bi ti is tra že ne, a ni su sa mo de fac to ve ze.



ve ze ili “lo gič ki čud nog” is ka za oči gled no ni je
ta ko kru to kao shva ta nje pro fe so ra Vud sa. Ali
ka sni je će o to me bi ti vi še re či.

Ho bi ji i sve u kup no raz u me va nje

Mo guć no je da je pro fe sor Vuds do ne kle po -
gre šno raz u meo moj tre ći kri te ri jum: “ce lost”
ili “ne bi ti usko spe ci ja li zo van”. Po što, po nje -
go vom tu ma če nju, to pod ra zu me va da obra -
zo va na oso ba mo ra bi ti po sve će na mno go broj -
nim ho bi ji ma, on se su o ča va s pro ble mom
sto la ra i po ke ra ša.16 Ja sam sa mo hteo da ka -
žem da će mo re ći da oso ba ni je obra zo va na ako
je nje no raz u me va nje ve o ma usko spe ci ja li zo va -
no. U skla du s ta kvim sta vom, sto lar mo že bi ti
obra zo van čo vek čak i ako naj ve ći deo da na
pro vo di ba ve ći se sto lar stvom. Nje go vo raz u -
me va nje sto lar stva mo ra lo bi ima ti iz ve snu du -
bi nu, ne bi sme lo da se svo di sa mo na ume će,
a i nje go vo ce lo kup no raz u me va nje i sen zi tiv -
nost ne bi sme li da bu du ogra ni če ni na sto lar -
ski za nat. U tom smi slu, sto la ro vo “obra zo va -
nje” mo glo bi se is ka za ti kroz, na pri mer, lič -
ne od no se s dru gi ma, raz go vor s pri ja te lji ma,
shva ta nje po li ti ke i svet skih zbi va nja. To ne

zna či da bi kod ku će nu žno mo rao da po sve ću -
je mno go vre me na slu ša nju mu zi ke, či ta nju
isto ri je i na uč nim eks pe ri men ti ma. Mo ja kri -
ti ka je di no is klju ču je usku spe ci ja li za ci ju mi šlje -
nja. U svom ra du ja sno sam re kao da ona ne
po sta vlja po zi tiv ne zah te ve; ja sno sam re kao i da
je to kog ni ti van zah tev. Lju di če sto pret po sta -
vlja ju da su obra zo va ni lju di oni ko ji, na kon
ško le i fa kul te ta, na sta vlja ju da se, kao po seb -
nim ak tiv no sti ma, ba ve svim stva ri ma ko ji ma
su se do tad ba vi li. To je sva ka ko be smi sli ca.
Me đu tim, ni je be smi sli ca re ći da sen zi tiv nost
nji ho ve sve sti tre ba da se raz vi ja u raz li či tim
prav ci ma – na pri mer, mo ral nom, estet skom,
na uč nom, isto rij skom – i da oni tre ba da na -
sta ve da uče i is tra žu ju, ne uvek u ob li ku ho bi -
ja. Ne vi dim za što se čo vek ko ji se ba vi sto lar -
stvom ili je lju bi telj ne ke igre ne bi raz vi jao na
taj na čin.

Mi slim da se moj od go vor, za jed no s in ter -
ven ci jom pro fe so ra Dre ja u ras pra vi, na od go -
va ra ju ći na čin po za ba vio pri me rom pri mi tiv -
nog dru štva, ali pro fe sor Vuds opet ni je shva tio
šta sam že leo da ka žem o kog ni tiv nim zah te vi -
ma.17
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16 †Re le vant ni deo ras pra ve na se mi na ru.‡ Vuds: Pret po sta vi mo da po sto ji čo vek ko ji je sto lar,
ko ji uži va u sto lar stvu sa mom po se bi i ce ni i raz u me osnov ne prin ci pe svog za na ta. On pro -
ši ru je svo je in te re so va nje na raz ne vr ste vred nih za ni ma nja, ho bi je, raz bi bri ge, za na te i
dru go. On uži va u nji ma kao ta kvim, raz u me nji ho ve osnov ne prin ci pe i to raz u me va nje to -
li ko uti če na nje ga da mu ži vot do bi ja nov kva li tet. To su sva ka ko na po ri vred ni tru da u ko -
je se upu šta za rad njih sa mih.

17 †Re le vant ni de lo vi ras pra ve na se mi na ru.‡ Pi ters: Što se ti če pri med bi pro fe so ra Vud sa ve -
za nih za pri mi tiv na dru štva, ja ne mi slim da bi lju di u pri mi tiv nim dru štvi ma raz vi li po jam
“obra zo va nja” kao ne čeg što se raz li ku je od “obu ke” ili “od ga ja nja u skla du s po tre ba ma
dru štva”. Ve ru jem da tek u po znom sta di ju mu dru štve ne pro sve će no sti čo vek po či nje da
raz li ku je ob u če nost od ob ra zo va no sti.

Vuds: Raz log što su kao pri mer uze ta pri mi tiv na dru štva de li mič no le ži u to me što ste sad
re kli. Či ni mi se da se od čla na ta kvog dru štva ne bi tra ži lo da pri zna da je obra zo van. On,



Spe ci ja li zo va no obra zo va nje

Ni je te ško od go vo ri ti ni na pri med bu pro fe so -
ra Vud sa ve za nu za “spe ci ja li zo va no obra zo va -
nje”; jer da bi smo uki nu li kri te ri jum ugra đen
u po jam ko ji ima vi še kri te ri ju ma, mi če sto do -
da je mo pri dev. Pri mer “zna nja” je do bar za
po re đe nje i tre ba lo bi da bu de pri hva tlji vi ji za
ne kog ko ima pu ri stič ke sklo no sti po put pro fe -
so ra Vud sa. Že na ko ja ka že da zna da je ne ki
mu ška rac ba ra ba uka zu je na sle de će: (a) da mi -
sli da je on ba ra ba, (b) da ima do bre raz lo ge za
ta kvo mi šlje nje i (c) da je tač no da je on ba ra ba.
Ali za nju bi smo mo gli re ći da ima “in tu i tiv no
zna nje” o to me. Ov de je glav na funk ci ja re či
“in tu i tiv no” da uki ne kri te ri jum (b), to jest da
že na ima do bre raz lo ge za ta kvo mi šlje nje. Ne
vi dim za što “spe ci ja li zo va no obra zo va nje” ne bi
bi lo sli čan slu čaj.

Obra zo van ali lenj

Kad je reč o pri med bi pro fe so ra Vud sa ve za noj
za oso bu ko ja, zbog le njo sti itd., ne na sta vlja da
se pre da no ba vi vred nim stva ri ma ko ji ma se
ba vi la u mla do sti, po no vi ću ono što sam upra -
vo re kao o ho bi ji ma. Ako na njen po gled na
sop stve no spe ci ja li zo va no za ni ma nje i na ži vot
uop šte ve o ma ma lo uti ču “stva ri ko ji ma je po -
sve ći va la vre me u mla do sti”, re ći ću da je oso ba
neo bra zo va na. Ali, ako ono što se od tih stva ri

na ta lo ži lo ni je “inert no”, ne vi dim za što je ne
bi smo na zva li obra zo va nom. Tu se na rav no
po sta vlja pi ta nje ste pe na; ali ne bih opet o to -
me.

Ci lja nje na ono što je pri ru ci i la ko se mo že po go di ti

Vra ti mo se poj mu “ci lja” ko ji i ja od u vek sma -
tram pri lič no ne u hva tlji vim: pre to ga mo ram
re ći da je, po mom mi šlje nju, poj mov na ve za
ona ko ja po svo joj funk ci ji spa da u op štu upo -
tre bu poj ma u jav nom je zi ku. Me đu tim, sa svim
je mo guć no da se, po što se po jam jed nom na u -
či i ot poč ne ta ko re ći sop stve ni ži vot, raz vi ja ju
upo tre be ko je kao da su in kon si stent ne s op -
štom upo tre bom. Ali one su pa ra zit ske u od no -
su na op štu upo tre bu i ni su pojm lji ve ne za vi -
sno od nje. Po me nu ću do bro po zna ti pri mer:
G. E. M. An skom tvr di18 da se ni za ko ga ne
mo že pojm lji vo re ći da sa mo že li či ni ju bla ta.
Jer šta bi uop šte s njom ra dio kad bi je imao?
(“Že lje nje”, ka ko se tvr di, pod ra zu me va ta kav
kri te ri jum.) Ali zar se, kao od go vor na to, ne bi
mo glo re ći da je po jam “že lje nja” na u čen u
stan dard nim si tu a ci ja ma kad je taj kri te ri jum
za do vo ljen i da je nje go va op šta upo tre ba po ve -
za na s ta kvim si tu a ci ja ma; ali i da ga, po što ga
jed nom na u či, čud ni po je di nac mo že pot pu no
pojm lji vo pri me ni ti na si tu a ci je u ko ji ma taj
uslov ni je is pu njen? Po sto ji, da kle, poj mov na
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u stva ri, ne mo ra ima ti taj po jam. Ali ja sno mi je da bi ste mo ra li re ći da je on obra zo van sa -
mo za to što se, na na čin ko ji is pu nja va va ša če ti ri uslo va obra zo va no sti, ba vi ra znim ak tiv -
no sti ma ko je dru štvo sma tra vred nim.

Drej: Pi tam se da li je pro fe sor Vuds za pra vo uva žio vaš kri te ri jum ve zan za raz u me va nje
i zna nje. U stva ri, vi ka že te da obra zo van čo vek “mo ra po se do va ti i iz ve stan kor pus zna nja i
ne ku vr stu poj mov ne she me”. A to bi on da, što se vas ti če, uglav nom is klju či va lo pri mi tiv -
nog čo ve ka.

18 G. E. M. An scom be, In ten tion (Ox ford: Blac kwell, 1957), str. 70.



ve za iz me đu “že lje nja” i “bi va nja spo sob nim da
se ura di ne što s onim što se že li”; ali to ne zna -
či da ne ma i idi o sin kra tič nih upo tre ba u ko ji -
ma ta ve za ni je odr ži va. No te upo tre be ne mo -
gu bi ti op šta prak sa. Tu vr stu ve ze na zvao bih
poj mov nom, a ne sa mo de fac to ve zom.

Ova op šta te za o poj mov nim ve za ma omo -
gu ća va mi da od go vo rim na ve ći nu pri med bi
pro fe so ra Vud sa na mo ju te zu o op štoj upo tre -
bi “ci lja”. Nje go va dru ga pri med ba pod ra zu -
me va da ne ma ni čeg in kon si stent nog ni je zič ki
de vi jant nog u is ka zu da mi ci lja mo na ne što što
nam je pri lič no pri ru ci ili pri lič no la ko do sti -
žno. (Obra ti te pa žnju na “pri lič no”! Kad “pri -
lič no bli zu” po sta je “pri lič no da le ko”?). Ali
nje gov pri mer to ne po ka zu je; jer pro fe sor
Vuds mo ra do dat no da in ter ve ni še da bi ta kav go vor
zvu čao ube dlji vo. On mo ra da uba ci: “Na po kon

lju di ima ju do bar ose ćaj da ci lja ju sa mo na stva ri
ko je su im pri lič no pri ru ci i pri lič no la ko se
mo gu do sti ći.” Pro fe sor Vuds se za tim pi ta:
“Šta bi bi lo kad bi svi ci lja li sa mo na stva ri ko je
se la god no mo gu po sti ći? Da li bi smo mo ra li
re ći da se pro me nio po jam 'ci lja'? Ili bi smo re -
kli da su se pro me ni li lju di?” Ali, da li to zna či
da on mi sli da je op šta upo tre ba poj ma “ci lja”
ne za vi sna od op štih či nje ni ca o ljud skoj pri ro -
di? Po što su lju di uglav nom ta kvi ka kvi je su – to
jest po ma lo sklo ni da po sta ve se bi te ške i da le ke
me te – mi slim da se op šta upo tre ba poj ma “ci -
lja” pro ši ri la iz van nje go vog pri rod nog sta ni -
šta: pu ca nja i ba ca nja. Da su lju di druk či ji, ve -
ro vat no ne bi raz vi li taj po jam. Na pra vi mo po -
re đe nje: po jam “tre ba” ima ve o ma va žnu funk -
ci ju sa mo za to što lju di mo gu da ra su đu ju i
ima ju sklo no sti ko je im uka zu ju na al ter na tiv ne
to ko ve rad nje. Me đu tim, po što su raz vi li ta kve

poj mo ve, lju di ih mo gu ko ri sti ti na de ri va tiv ne
i idi o sin kra tič ne na či ne.

U stva ri, či ni mi se da se tre ća za mer ka pro -
fe so ra Vud sa ne osla nja sa mo na de ri va ti van
ne go i na ar ha ič ni na čin go vo ra. U nor mal nim
okol no sti ma ni kad ne bih re kao da mi je je di ni
cilj u ži vo tu da imam krov nad gla vom, dva de set
do la ra ne delj no itd. Ako bih ipak re kao ta ko
ne što, upo tre bio bih reč “cilj” da bih pro iz veo
ne ku vr stu de fla tor nog efek ta jer je go vor o čo -
ve ko vim ci lje vi ma u ži vo tu obič no po ve zan sa
spe ci fi ka ci jom da ljih i vi so kih kraj njih ci lje va.
Tvrd nja pro fe so ra Vud sa da u to me ne bi bi lo
in kon si stent no sti po ka zu je da je nje gov na um
da ana li zu uklo pi u lo gič ki te sne gra ni ce. Ja,
me đu tim, tvr dim da bi to bi lo ar ha ič no s ob zi -
rom na pri mar nu upo tre bu poj ma “ci lja”. Poj -
mov na ana li za tre ba da obra ti pa žnju na ar ha -
ič nost, kao i na in kon si stent nost. Ona mo ra
bi ti ose tlji va i na mno go stru ke svr he ko ji ma
slu že na či ni go vo ra.

Oce na ci lje va

Pr va pri med ba pro fe so ra Vud sa sva ka ko je pri -
lič no na iv na. On mi sli da či nje ni ca da o ci lje vi -
ma mo že mo ras pra vlja ti sa sta no vi šta kva li te ta
pro tiv re či mo joj te zi da je op šta funk ci ja go vo -
ra o ci lje vi ma da pre ci zni je spe ci fi ku je kraj nje
ci lje ve. Na to se mo že sa mo od go vo ri ti da je
oce na ci lje va dru go ra zred na vr sta go vo ra. Po -
jam “ci lja” po či nje da funk ci o ni še u kon tek sti -
ma ka kvi su oni ko je sam na veo. Ali, kad se taj
na čin go vo ra us po sta vi, mo že mo kla si fi ko va ti
ci lje ve i iz ja šnja va ti se o nji ho vim kva li te ti ma.
Na pra vi mo pa ra le lu sa sle de ćim slu ča jem: či -
nje ni ca da mo že mo upo re di ti na red be na stav -
ni ka i na red be pod o fi ci ra ko ji ob u ča va ju re -
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gru te i oce ni ti ih na raz li či te na či ne ni ma lo ne
uti če na da tu ana li zu oso be ne funk ci je ko ju
oba vlja je zik na red bi kao raz li čit od, re ci mo,
je zi ka sa ve ta.

Za klju čak

Da kle, sla žem se s pro fe so rom Vud som da ve za
iz me đu poj mo va ko ji ma sam se ba vio i vr ste
ana li ze ko ju sam pred lo žio ni je te sna kao iz me -
đu poj mo va “ne že nja” i “neo že njen”. Tre ba lo
bi mi do sta vre me na da ob ja snim za što bi, na -
ro či to kad je reč o poj mu “ci lja”, bi lo ne ra -
zum no tra ži ti ta ko te snu ve zu. Ali na dam se da
sam ko li ko-to li ko po ka zao da se ne mo že pri -
hva ti ti mi šlje nje pro fe so ra Vud sa da sam uka zi -
vao is klju či vo na de fac to ve ze. Me đu tim, či ni mi
se da on mi sli da te ve ze, ako ni su ta ko te sne kao
one iz nje go vog omi lje nog pri me ra, po sta ju su -
vi še ne u hva tlji ve da bi bi le va žne sa fi lo zof skog
sta no vi šta. Ta kvo pu ri stič ko shva ta nje zna či lo
bi kraj za ve ći nu ra do va iz obla sti eti ke, fi lo zo -
fi je du ha, epi ste mo lo gi je, po li tič ke fi lo zo fi je,
este ti ke i fi lo zo fi je re li gi je – kao i fi lo zo fi je
obra zo va nja. A to bi bi lo šte ta.

JOŠ NE KA RAZ MI ŠLJA NJA O POJ MU
OBRA ZO VA NJA�

(R. S. Pi ters)

Me đu tim, stvar ni je ta ko jed no stav na; jer
“obra zo va nje” ni je baš ta ko jed no sta van po jam
kao “le če nje” ili “re for mi sa nje”. Na ro či to je
sum nji vo da li se reč “obra zo va nje” uvek upo -
tre blja va na sli čan na čin kao re či “le če nje” ili

“re for mi sa nje”, to jest za ozna ča va nje pro ce sa
ko ji vo de do op šteg re zul ta ta. Sum nje se mo gu
pro ve ri ti ako is pi ta mo da li su za upo tre bu ter -
mi na “obra zo va nje” obez be đe ni uslo vi ko ji
ma kar ma lo li če na lo gič ki nu žne uslo ve. Za to
su nam po treb ni kon tra pri me ri:

(a) Pri med be ve za ne za po želj nost uslo va. Uop šte no go -
vo re ći, uka za no je na dve vr ste uslo va za upo tre -
bu ter mi na “obra zo va nje”: uslo vi po želj no sti i
uslo vi zna nja. Raz mo tri mo pr vo kon tra pri me -
re uslo va po želj no sti:

(I) O obra zov nom si ste mu jed ne ze mlje če -
sto go vo ri mo a da pri tom ne pred sta vlja mo kao
vred nost ono što dru ge za ni ma da pre ne su. Na
ovu pri med bu mo že mo od go vo ri ti po re đe njem
s go vo rom o mo ral nom ko dek su dru ge za jed ni -
ce ili o sup kul tu ri u na šoj za jed ni ci. Kad iz
sop stve nog slu ča ja shva ti mo ka ko ter mi ni kao
što su “obra zo va ti” i “mo ral ni” funk ci o ni šu,
mo že mo ih ko ri sti ti na spo lja šnji, de skrip ti van
na čin, ona ko ka ko to ra de an tro po lo zi, eko no -
mi sti i dru gi. Kao po sma tra či, mi uva ža va mo to
što, kad je po sre di mo ral, lju di svoj na čin ži vo -
ta sma tra ju vred nim, a kad je po sre di obra zov -
ni si stem, uva ža va mo to što ima o ci tog si ste ma
sma tra ju da pre no se ono što mi sle da je vred no.
Ali mi, kao po sma tra či, te si ste me ne pred sta -
vlja mo nu žno kao vred ne kad ih ozna ča va mo
reč ju “mo ral ni” ili “obra zov ni”.

(II) Na pri med bu o sla bom ili lo šem obra -
zo va nju mo že mo od go vo ri ti ta ko što će mo re ći
da mi sli mo da se po sao ota lja va ili da vred no sti
ko ji ma se obra zo va nje ba vi ni su na ro či to vi so ke.
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(III) Me đu tim, mno go ozbilj ni ja pri med -
ba je da mno gi sma tra ju da je obra zo va nost lo -
še sta nje. Nji ho va pri med ba se ne od no si na
ne ki od re đen si stem obra zo va nja, ne go na sva ku

vr stu obra zo va nja. Oni shva ta ju da “obra zo va -
nje” ima ve ze s pre no še njem zna nja i raz u me -
va nja. Šta vi še, ve ro vat no ga po ve zu ju s knji ga -
ma i te o ri ja ma. Ali upra vo za to su pro tiv nje ga;
jer o obe ma stva ri ma mi sle da su bes ko ri sne ili
da kva re lju de. Na rav no, oni od ga ja ju svo ju de -
cu, mo žda u okvi ri ma sta rih ve šti na ili fol klo ra.
Ali ne vi de ni ka kvu ve zu iz me đu ono ga što je po
nji ho vom mi šlje nju vred no i “obra zo va nja”, i
ne ma ju po seb nu reč ko ja bi na pra vi la raz li ku
iz me đu pre no še nja nji ho vih vred no sti i pre no -
še nja mno gih dru gih stva ri.

Ovo po sled nje uka zu je na je dan od na či na na
ko ji se mo že od go vo ri ti na pri med bu. Mo guć -
no je do ne kle uver lji vo tvr di ti da lju di ko ji mi -
sle da je obra zo va nost lo ša stvar ne ma ju naš po -
jam obra zo va no sti. Nji ho vo shva ta nje ni je di -
fe ren ci ra no u to li koj me ri da im je po treb na
po seb na reč ko jom bi ozna či li pre no še nje ono -
ga što je, po nji ho vom mi šlje nu, vred no. Oni
ima ju ne ki po jam obra zo va nja; jer tu reč ko ri ste
da bi ozna či li de ša va nja u ško la ma i na uni ver -
zi te ti ma. Ali ne ma ju naš po jam. Je di na ne vo lja
u ve zi s od go vo rom na po me nu tu pri med bu sa -
sto ji se u to me što je, u ovom tre nut ku, broj
lju di ko ji ne ma ju naš po jam obra zo va nja pri -
lič no ve li ki. U tom kon tek stu, “mi” smo uglav -
nom obra zo va ni lju di i pro fe si o nal no za in te re -
so va ni za obra zo va nje; i “mi” ne či ni mo ve ći nu
lju di ko ji ko ri ste reč “obra zo va nje”. Za to je
sum nji vo da li je po želj nost “obra zo va nja” lo -
gič ki nu žan uslov za ter min ko ji je tre nut no u

op ti ca ju. On je po ve zan sa spe ci fič ni jim, di fe -
ren ci ra ni jim poj mom ko ji se po ja vio. O toj
mo guć no sti bi će ka sni je vi še re či.

Na da tu pri med bu mo že mo re a go va ti i ta ko
što će mo re ći da su je di no uslo vi zna nja pra vi
lo gič ki uslo vi i da uslov po želj no sti za vi si od
njih; to ne će bi ti od go vor na pri med bu, ali bar
mo že ob ja sni ti ne sla ga nja ve za na za uslov po -
želj no sti. Sa ta kvog sta no vi šta, te melj na ide ja
ko ju obra zo va nost pod ra zu me va bi la bi ima nje
zna nja i raz u me va nja. Po što se zna nje i raz u -
me va nje ce ne u na šoj kul tu ri, ka ko sa mi po se -
bi ta ko i zbog svog do pri no sa teh no lo gi ji i kva -
li te tu ži vo ta uop šte, obra zo va nost se sma tra ve -
o ma po želj nom – ali ne mi sle svi ta ko. Da li je
uslov po želj no sti is pu njen, za vi si će, da kle, od
kon tin gent nih či nje ni ca ve za nih za stav ko ji
pre ma pre no še nju zna nja i raz u me va nja ima ju
oni ko ji go vo re o obra zo va nju. Otu da, po želj -
nost ni je lo gič ki nu žan uslov za upo tre bu ter -
mi na “obra zo va nje”, ne go je pre kon tin gent na
po sle di ca pro ce ne vred no sti ko ju do ne se od re -
đe ni lju di.

Ovaj na čin upro šća va nja ana li ze pre po ruč -
ljiv je iz vi še raz lo ga:

(I) Ti me se sva ka ko vo di ra ču na o oni ma
ko ji sma tra ju da je obra zo va nje lo ša stvar. Po -
što, u skla du s ta kvim sta vom, ve za iz me đu
obra zo va nja i ne čeg što se vred nu je za vi si sa mo
od kon tin gent ne či nje ni ce da lju di pri pi su ju
vred nost zna nju i raz u me va nju, ni je ču do što
su pro sti ili iz ra zi to prak tič ni lju di pro tiv obra -
zo va nja. Nji ma se či ni da ono ne ma ko ri snu
funk ci ju u nji ho vom ži vo tu; čak ga mo gu do ži -
vlja va ti kao uti caj ko ji mo že ugro zi ti nji hov na -
čin ži vo ta. Ako shva te da im ono mo že po mo ći
da upra vlja ju ima njem ili iz le če bo lest, mo žda
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će mu pri da ti ne ku vred no sti, ali is klju či vo in -
stru men tal nog ti pa.

(II) Ni je po treb no ni ka kvo slo že no fi lo zof -
sko ma ne vri sa nje da bi se ob ja sni li slu ča je vi kad
go vor o obra zo va nju i obra zov nim si ste mi ma
ne sa dr ži ni odo bra va nje ni neo do bra va nje
onog što se de ša va. Obra zo va nje je on da, a ta ko
ga po ne kad i zo vu, “in du stri ja zna nja”. O nje -
mu mo že mo go vo ri ti na isti na čin na ko ji go vo -
ri mo o bi lo ko joj dru goj vr sti prak se za ko ju
mi sli mo da je ste ili ni je va žna.

(III) “Sla bo” ili “lo še” obra zo va nje jed no -
stav no ozna ča va uspe šnost ko jom se zna nje pre -
no si ili vred nost vr ste zna nja ko ja je pre ne ta.

To je, da kle, ve o ma pri vlač no upro šća va nje
ana li ze. Me đu tim, u tom slu ča ju se ana li za
usred sre đu je sa mo na uslo ve zna nja, a pi ta nje
je da li su oni do volj no ja ki da je po dr že. Za to
ih mo ra mo pro ve ri ti kon tra pri me ri ma na isti
na čin na ko ji smo to ura di li s uslo vom po želj -
no sti.

(b) Pri med be ve za ne za uslo ve zna nja. Tre ba za pam ti -
ti da uslo vi zna nja ob u hva ta ju i du bi nu i ši ri nu
raz u me va nja.

(I) Pre ma to me, oči gle dan kon tra pri mer
bio bi go vor o spe ci ja li zo va nom obra zo va nju.
Na ovu pri med bu mo že mo re ći da, kad ima mo
vi še uslo va, če sto se de ša va da je dan od njih
ukla nja mo upo tre bom re či ko ja ga po ni šta va.
Na pri mer, lju di go vo re o “in tu i tiv nom” zna -
nju, pri če mu “in tu i tiv no” po ni šta va je dan od
uobi ča je nih uslo va “zna nja”, a to je da ima mo
osno vu za ono što ve ru je mo. Na sli čan na čin se
mo že sma tra ti da “spe ci ja li zo va no” ukla nja
uslov ši ri ne “obra zo va nja”.

(II) Mo že mo go vo ri ti o spar tan skom obra -
zo va nju ili obra zo va nju u ne kom još pri mi tiv -
ni jem ple me nu iako zna mo da u tim za jed ni ca -
ma ni je bi lo ni čeg što se mo glo pre ne ti osim
pro stih ve šti na i fol klo ra. Mo žda bi se na ovu
pri med bu mo glo od go vo ri ti tvrd njom da je
ter min ili ana log no pro ši ren (kao kad se za pse
ka že da su ne u ro tič ni) ili da lju di ko ji ga ko ri ste
ni su još raz vi li iz di fe ren ci ran po jam “obra zo -
va nja”, što nas vra ća na već po me nu ti stav da je
obra zo va nje lo ša stvar. Po što ima mno go lju di
ko ji bez ika kvog sne bi va nja go vo re o spar tan -
skom obra zo va nju, te ško je osta ti pri tvrd nji da
su uslo vi zna nja lo gič ki nu žni uslo vi ter mi na u
op štoj upo tre bi. Ovo do dat no po tvr đu je tre ća
pri med ba.

(III) Slu čaj “spar tan skog obra zo va nja” sa -
mo je je dan iz ši re kla se slu ča je va. Krat ko eti -
mo lo ško is tra ži va nje po ka za će da se reč “obra -
zo va nje” ko ri sti ili je bi la ko ri šće na bez po me -
nu te poj mov ne ve ze sa zna njem. La tin ska reč
edu ce re obič no je, iako ne uvek, uka zi va la na fi zič -

ki raz voj. U post kla sič nom la tin skom reč edu ca re

je ozna ča va la ne go va nje bi lja ka i ži vo ti nja, kao i
lju di. U en gle skom je reč edu ca tion pr vo bit no
upo tre blja va na vr lo uop šte no, a od no si la se na
od ga ja nje de ce i ži vo ti nja. U se dam na e stom ve -
ku, na pri mer, go vo ri lo se da je le ni uži va ju u
šu ma ma i na me sti ma svo je pr ve edu ka ci je. Reč
je če sto ko ri šće na za ži vo ti nje i pti ce (po put lo -
vač kih pa sa i so ko lo va) ko je su ob u ča va li lju di.
U de vet na e stom ve ku je ko ri šće na čak i u ve zi sa
svi le nim bu ba ma! (Vi di Oks ford ski reč nik en gle skog

je zi ka.) I da nas je po ne kad upo tre blja va mo na taj
op šti na čin, na pri mer kad go vo ri mo o spar -
tan skom obra zo va nju ili sop stve nim ob li ci ma
obu ke ko ji ne ma ju bli sku ve zu sa zna njem i ra -
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z u me va njem. Dru gim re či ma, sta ra prak sa je i
da lje ži va.

Na rav no, ar gu men ti za sno va ni na eti mo lo gi ji
ni su po uz dan do kaz. Oni u naj bo ljem slu ča ju
da ju pu to ka ze ko je bi mo žda tre ba lo sle di ti. U
ovom slu ča ju, na pri mer, či ni se da je reč pr vo -
bit no ima la ve o ma uop šte no zna če nje. Me đu -
tim, s po ja vom in du stri ja li za ci je i otu da sve ve -
ćih po tre ba za zna njem i ve šti na ma, “obra zo va -
nje” se sve vi še ve zi va lo za “ško lo va nje” i vr stu
obu ke i na sta ve ko ja se od vi ja u po seb nim usta -
no va ma. La ko je mo guć no da je ova ob u hvat na
pro me na, ko ja je vr hu nac do sti gla u oba ve znom
ško lo va nju za sve, do ve la do ta ko ra di kal nog su -
ža va nja poj ma da sad tu reč ko ri sti mo uglav nom
u ve zi s raz vo jem zna nja i raz u me va nja. Za raz li -
ku od svo jih pret hod ni ka, mi pra vi mo raz li ku
iz me đu “obu ke” i “obra zo va nja”. Ne bi nam
zvu ča lo pri rod no kad bi smo go vo ri li o obra zo va -
nju ži vo ti nja, a sva ka ko ne bi smo ni kad na taj
na čin go vo ri li o bilj ka ma. Ali go vo ri mo o obu ci
ži vo ti nja i uče nju ru ža i dru gih vr sta pu za vi ca da
se raz vi ja ju u od re đe nom prav cu.

Ovi kon tra pri me ri uslo va po želj no sti i uslo -
va zna nja ve za nih za obra zo va nje po ka zu ju da je
ve o ma te ško osta ti pri tvrd nji da je po nu đe na
od go va ra ju ća ana li za poj ma. Me đu tim, mo guć -
no je da po sto ji ne ko ob ja šnje nje tih kon tra pri -
me ra. Dru gim re či ma, slu ča je vi ko ji se ne ukla -
pa ju u ana li zu mo gli bi sa mi po se bi bi ti ne ka ko
po ve za ni. Kad bi smo bo lje raz ja sni li prin cip
ko ji le ži u osno vi kon tra pri me ra, ba ci li bi smo
vi še sve tlo sti i na po jam “obra zo va nja” uop šte.

(c) Obra zo va nje i obra zo va ni čo vek. Po sto ji za pra vo
još je dan eti mo lo ški po da tak ko ji bi mo gao da

nam po mog ne u ob ja šnje nju slu ča je va ko ji se
ne ukla pa ju u pr vo bit nu ana li zu. Ako po gle da -
mo Oks ford ski reč nik en gle skog je zi ka, vi de će mo da se
po jam “obra zo va no sti” kao ne čeg što ka rak te ri -
še ce lo kup ni mo ral ni, in te lek tu al ni i du hov ni
raz voj oso be po ja vio tek u de vet na e stom ve ku.
U tom ve ku eks pli ci ra na je i raz li ka iz me đu
obra zo va nja i obu ke. Ta upo tre ba je u ve li koj
me ri bi la po ve za na s na sta vom za ko ju se mi sli -
lo da pro iz vo di po želj ne men tal ne kva li te te,
kao i sa ot kri va njem i raz vo jem kva li te ta za ko je
se pret po sta vlja lo da već po sto je u oso bi. Me -
đu tim, ter min je i da lje upo tre blja van da ozna -
či od goj ili ga je nje de ce i ži vo ti nja, kao i za vr -
stu na sta ve ko ja se od vi ja la u ško la ma. Druk či je
re če no, iako je pre de vet na e stog ve ka po sto jao
ideal kul ti vi sa ne oso be ko ja je pro iz vod slo že ne
obu ke i na sta ve, ni je bi lo uobi ča je no da se taj
ideal ozna ča va ter mi nom “obra zo va ni čo vek”.
Lju di onog vre me na ima li su po jam “obra zo va -
no sti”, ali tu reč ni su upo tre blja va li s ta kvom
ko no ta ci jom. Pre ma to me, o obra zo va nju se
ni je eks pli cit no raz mi šlja lo kao o po ro di ci pro -
ce sa či ji je is hod raz voj obra zo va nog čo ve ka na
da na šnji na čin.

Da nas, na ro či to u kru go vi ma onih ko ji se
ba ve edu ka ci jom, po jam obra zo va nog čo ve ka u
smi slu ide a la u ve li koj me ri je uko re njen. Otu -
da je pri rod no što za po sle ni u obra zov nim in -
sti tu ci ja ma sma tra ju da je nji hov po sao po ve zan
s raz vo jem ta kve oso be. Oni su po sta li ve o ma
ose tlji vi na raz li ku iz me đu ono ga što ra de kad
ima ju ta kav ideal na umu i “obu ke” ko ja pod ra -
zu me va ogra ni če ni je i spe ci fič ni je do me te. To,
na pri mer, po tvr đu je či nje ni ca da su na kon
Ro bin so vog iz ve šta ja “ko le dži za obu ku” pro -
me ni li ime u “ko le dži za obra zo va nje”. O to me
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sve do či i pro me na ime na na sta ve “fi zič kog tre -
nin ga” u “fi zič ko obra zo va nje”. Ukrat ko, raz voj
poj ma “obra zo va nog čo ve ka” su zio je po jam
“obra zo va nja” zbog nje go ve pri rod ne ve ze s
raz vo jem ta kve oso be. Raz li ku iz me đu obra zo -
va nja lju di i nji ho vog ob u ča va nja pra vi mo jer
obra zo va nje vi še ni je kom pa ti bil no s usko shva -
će nom ak tiv no šću.

Da kle, u pret hod no da toj ana li zi “obra zo -
va nja” kao upo re di vog s “re for mi sa njem” ili
“le če njem” pret po sta vi li smo da po sto ji ve za
iz me đu obra zo va nja i raz vo ja obra zo va nog čo -
ve ka. Re kli smo da dru gi lju di mo žda ni su raz -
vi li taj di fe ren ci ra ni ji tip poj mov ne struk tu re,
ali smo osta li pri sta vu da je va žno na pra vi ti te
raz li ke čak i kad se ter mi ni ne ko ri ste na do -
volj no spe ci fi čan na čin ko ji bi ih ogra ni čio.
Ali sa svim je ve ro vat no da je ra ši re na i sta ri ja
upo tre ba re či “obra zo va nje”, u ko joj raz li či ti
pro ce si od ga ja nja i od go ja ni su u ta ko te snoj
ve zi s raz vo jem obra zo va nog čo ve ka. Mo guć no
je da mno gi lju di još uvek ko ri ste reč “obra zo -
va nje” ne sa mo da bi ozna či li pro ces na sta ve,
obu ke itd. ko ji se od vi ja u ško la ma ne go i da bi
ozna či li ma nje for ma li zo va nu prak su od go ja
de ce: ka ko da ko ri ste to a let, odr ža va ju hi gi je -
nu i pra vil no ak cen tu ju re či. Oni mi sle da su
ta po stig nu ća po želj na iako ne ma ju mno go ve -
ze sa zna njem i raz u me va njem. Me đu tim, ne
ve ru jem da se reč obra zo va nje sad upo tre blja -
va druk či je osim po lu ša lji vo kad se go vo ri o ži -
vo ti nja ma, a ni kad ni sam čuo da je ne ko ko ri -
sti da bi odao pri zna nje tru du ko ji ba što va ni
ula žu u svo je bilj ke. U naj ma nju ru ku, po jam
se u tom po gle du pro me nio ma nje-vi še uni -
ver zal no u od no su na po jam iz se dam na e stog
ve ka.

Pre ma to me, po jam “obra zo va nja” je po
svoj pri li ci ve o ma flu i dan. Na jed nom kra ju
kon ti nu u ma na la zi se sta ri ji i ne iz di fe ren ci ra ni
po jam ko ji se od no si na sva ki pro ces od ga ja nja
ili od go ja či ja je ve za s po želj nim ili zna njem či -
sto kon tin gent na. Mo gu po sto ja ti upo tre be ko -
je ga po ve zu ju sa mo s raz vo jem po želj nih sta -
nja, a ne na gla ša va ju zna nje; mo gu po sto ja ti
upo tre be ko je na gla ša va ju sa mo raz voj zna nja, a
ne pod ra zu me va ju nje go vu po želj nost. No vi ji i
spe ci fič ni ji po jam po ve zu je ta kve pro ce se s raz -
vo jem sta nja ko ja pod ra zu me va ju zna nje i razu  -
me va nje, ka ko u du bi nu ta ko i u ši ri nu, a uka -
zu je i na nji ho vu po želj nost. Ana li za ko ja po re -
di “obra zo va nje” s “re for mi sa njem” spa da u taj
di fe ren ci ra ni ji spe ci fič ni po jam.

Ci lje vi obra zo va nja
Ka ko bi on da raz lo zi ko ji po ti ču iz ka sni jeg,
spe ci fič ni jeg poj ma “obra zo va nja” da li smer -
ni ce na stav ni ku za in te re so va nom za obra zo va -
nje uče ni ka? Op šti pu to kaz za una pre đe nje
po želj nih sta nja oso be, ko ja pod ra zu me va ju i
du bi nu i ši ri nu raz u me va nja, od no sio bi se sa -
mo na op šti pra vac; on ne bi po nu dio spe ci fič -
ne smer ni ce.

Spe ci fič ni je smer ni ce pru žio bi na stav nik
ko me su ja sni ji ci lje vi obra zo va nja. Jer for mu -
la ci ja ci lje va ima funk ci ju da bli že od re di šta
ne ko po ku ša va da po stig ne, nje go vu me tu u
me ta fo rič nom smi slu. Taj po ku šaj da se pre ci -
zni je od re de me te uka zu je na ne što što je ta ko -
đe iz ve de no iz kon tek sta pu ca nja i ba ca nja, gde
po jam ci lja ima svo je pri rod no sta ni šte, a to je
da ko nač ni re zul tat ko ji ima mo u vi du ni je la ko
do sti žan. Uda lje nost i te ško će su iz gle da ne raz -
dvoj ni ele men ti ko nač nih re zul ta ta ko je ozna -
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ča va mo kao “ci lje ve”. Me đu tim, ci lje vi ne mo -
gu da spe ci fi ku ju sta nje stva ri zbog ko jeg bi ih
oči gled no bi lo ne iz vo dlji vo ostva ri ti. U tom
smi slu oni se raz li ku ju od “ide a la”. Mo že mo
na du gač ko ras pre da ti o ide a li ma ko je ima mo
kao na stav ni ci, a da pri tom ne po sta vlja mo ne -
zgod na pi ta nja o nji ho voj ostvar lji vo sti. Ali,
ako po ku ša mo da for mu li še mo ci lje ve, mo ra -
mo uze ti u ob zir i nji ho vu iz vo dlji vost. Go vor o
ci lje vi ma mo ra bi ti i pre ci zni ji od go vo ra o ide -
a li ma. Obra zov ni ideal, na pri mer, mo že bi ti
da sva ko de te na u či da uži va u ra do sti ot kri ća.
Na stav ni kov cilj u istom kon tek stu mo že bi ti
spe ci fič ni ji i po sti žni ji kraj nji cilj – da sva ko
de te u raz re du vi di ne ki smi sao u uče nju ono ga
što mo ra bi ti na u če no.

For mu li sa nje ci lje va u obra zo va nju tre ba
raz li ko va ti od po ku ša ja da se od go vo ri na op šte
pi ta nje “šta je za pra vo cilj obra zo va nja”. Ta kvo
pi ta nje je bes ko ri sno u tom kon tek stu jer od go -
vor mo ra bi ti ili poj mov na isti na ili uver lji va
de fi ni ci ja. Poj mov nu isti nu do bi li bi smo u slu -
ča ju da od go vor spe ci fi ku je od go va ra ju ću ana -
li zu op šteg ko nač nog re zul ta ta ostva re nog pro -
ce si ma obra zo va nja. Dru gim re či ma, ako je
pret hod na ana li za spe ci fič nog poj ma “obra zo -
va nja”, kao po ro di ce pro ce sa što vo de do po -
želj nih sta nja uma ko ja uklju ču ju i du bi nu i ši -
ri nu raz u me va nja, ma nje-vi še od go va ra ju ća,
on da bi poj mov na isti na gla si la da je cilj obra -
zo va nja ostva re nje tog op šteg kraj njeg re zul ta ta.
To je kao da ka že mo da je cilj re for me da uči ni
lju de bo ljim. A ta kvo po na vlja nje ne bi pru ži lo
od re đe ni je smer ni ce na stav ni ku. Pret po sta vi -
mo, me đu tim, da je ne što mno go kon kret ni je
po nu đe no kao spe ci fi ka ci ja tog op šteg ko nač -
nog re zul ta ta. Pret po sta vi mo da je cilj obra zo -

va nja za pra vo da pro iz ve de spe ci ja li zo va no obra -
zo va nje. Ta da bi smo do bi li sti pu la tiv nu de fi -
ni ci ju ko ja bi ima la funk ci ju da pre po ru či od -
re đen pro gram. Ume sto otvo re ne iz ja ve “moj

cilj u obra zo va nju lju di je da raz vi jam spe ci ja li -
ste”, do bi li bi smo pri kri ve nu po dr šku ta kvom
pro gra mu u vi du tvrd nje da je po sve će nost tom
i sa mo tom ko nač nom re zul ta tu kon si stent na
obra zo va nju lju di. Isti na, to bi po mo glo na -
stav ni ku da do bi je pre ci zni je smer ni ce. Ali ta
po moć išla bi na ra čun poj mov ne ja sno sti.

Pret po sta vi mo za tim da se od na stav ni ka
tra ži da spe ci fi ku je svoj cilj u obra zo va nju lju di
ili ci lje ve ne ke obra zov ne in sti tu ci je. Ka kav bi
od go vor mo gao da ti? Uop šte no go vo re ći, bi lo
ko ji od go vor ko ji bi bli že od re dio ono što se
sma tra da obra zo van čo vek je ste. Na gla še na bi
bi la obe lež ja – npr. kri tič ko mi šlje nje, spe ci ja -
li zo va no zna nje, sa mo stal nost, estet ska ose tlji -
vost – ko ja su deo na stav ni ko vog raz u me va nja
“obra zo va no sti”. Op štoj for mi “obra zo va nog
čo ve ka” bi la bi da ta sa dr ži na ko ju bi po nu di la
ana li za ve za na za uslo ve po želj no sti i zna nja.
Mo ra lo bi se, na rav no, obra zlo ži ti i za što su ne -
ki kva li te ti po želj ni ji od dru gih. I za i sta, to je
va žan aspekt po ko jem se obra zo va nje lju di raz -
li ku je re ci mo od – da se vra ti mo po re đe nju s
me di ci nom – nji ho vog le če nja. Jer u obla sti
obra zo va nja se o kraj njim re zul ta ti ma ras pra -
vlja isto ko li ko i o me to di ma ko je tre ba usvo ji ti
da bi se ti re zul ta ti ostva ri li. U me di ci ni ni je ta -
ko. Po sto ji mno go ve ća sa gla snost oko pi ta nja
šta či ni “iz le če nost” ne go šta či ni “obra zo va -
nost”.

Va žno je raz li ko va ti “ci lje ve obra zo va nja” u
ovim slu ča je vi ma od ci lje va obra zo va nja u slu -
ča je vi ma kad se ko ri sti op šti ji ne iz di fe ren ci ra ni
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po jam “obra zo va nja” – npr. kad po li ti ča ri go vo re o obra zov nom si ste mu. Po li ti čar ili dr -
žav ni slu žbe nik, ko ji raz mi šlja eko nom ski, mo že po sma tra ti obra zo va nje kao sred stvo za
obez be đi va nje ob u če ne rad ne sna ge. On će raz mi šlja ti o obra zo va nju is klju či vo na taj na čin
i ne će ma ri ti za na po re edu ka to ra, ko ji, za uz vrat, mo gu bi ti rav no du šni pre ma na či nu raz -
mi šlja nja eko no mi ste. Njih mo že za ni ma ti is klju či vo raz voj obra zo va nih mu ška ra ca i že na.
Na rav no, eko nom ski po gled na de ša va nja u ško la ma i na fa kul te ti ma ne mo ra nu žno bi ti
opre čan za in te re so va no sti za obra zo va nje u spe ci fič ni jem smi slu. Na stav nik mo že mi sli ti da
je raz voj od go vor nih gra đa na, spo sob nih da igra ju ne ku pro fe si o nal nu ulo gu, cilj ko ji ga
či ni ce lo vi tim kao edu ka to ra. Za nje ga će gra đan ska svest bi ti obe lež je obra zo va ne oso be. U
svom pri stu pu on će se usred sre di ti na to da svo je đa ke teh nič ki pri pre mi za oba vlja nje od -
re đe nih po slo va i po ku ša će da teh nič ko ume će i zna nje po ve že s du bi nom i ši ri nom raz u -
me va nja ko je oso ba ima kao gra đa nin.

Slič no to me, na stav nik mo že pre da va ti re ci mo na u ku i pri tom ima ti u vi du či sto vo ka -
ci o ni ili eko nom ski ko nač ni re zul tat. On će se be vi de ti sa mo kao ne kog ko pri pre ma lju de
za za ni ma nja ili udo vo lja va na ci o nal nim po tre ba ma za rad nom sna gom, a ne će mno go raz -
mi šlja ti o raz vo ju po je di na ca kao po je di na ca. Svoj rad će po sma tra ti sa mo kao do pri nos
eko nom skom raz vo ju. Ali pod u ča va nje na u ci s ta ko ogra ni če nim is ho di ma u vi du tre ba raz -
li ko va ti od obra zo va nja. Kao što smo već re kli, pod u ča va nje ni je nu žno edu ka tiv no. S dru -
ge stra ne, iako ni je rav no du šan pre ma na ci o nal nim po tre ba ma, na stav nik mo že pre da va ti
na u ku za to što taj ob lik raz u me va nja ima cen tral no me sto u nje go vom shva ta nju obra zo va -
ne oso be.

Original: R. S. Peters, J. Woods i W. H. Dray, “Aims of Edu cation – A
Conceptual Inquiry”, u R. S. Peters (ur.), The Philosophy of Education (Oxford:
Oxford University Press, 51987 [1973]), str. 11–57.
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